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Liebe Madchen und Jungen!

Organ der Bezirksleitung Leipzig der Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands

Auch in diesem Jahr erscheint zum Ge-
burtstag der Pionierorganisation ,,Ernst
Thilmann* die neue Ausgabe der Mathe-
LVZ.

Sie steht unter dem Titel ,,Mathematik
und Umwelt‘,

Schutz und Gestaltung der Umwelt sind
aktuelle Probleme unscrer Zeit. Auch
unsere Schiiler sollen bereits an dieser Ge-
staltung teilhaben.

Fiir die Klassen 1 bis 10 bieten wir Euch
100 Aufgaben aus den Gebieten Boden,
Wasser, Luft, Lirm, Gesundheit, Natur-
schutz, Altstoffsammlung und -verwertung
an.

Die 15. Ausgabe ist damit eine interessante

Bereicherung nicht nur fiir den Mathema-
tikunterricht, sondern auch fiir die Ficher
Physik, Chemie, Biologie und Geografie.
Auch diese Ausgabe ist durch zahlreiche
Kurzbeitrige, Zahlen, Fakten und Vignet-
ten aufgelockert und enthilt einen aus-
fiihrlichen Losungsteil.

Zum Ausklang des Olympiajahres fordern
wir Euch zur Teilnahme am groBen Preis-
ausschreiben ,,Mathe und Sport** auf.

Thr kénnt wieder wertvolle Buchpreise ge-
winnen.

Viel Freude und Erfolg beim Lésen
unserer Aufgaben wiinscht Euch Eure
Leipziger Volkszeitung

GEMEINSAM EINEN BAUM PFLANZEN ... Leipziger Schiler und sowjetische
Freunde in der Soldatenuniform fanden sich nach diesem alten Brauch zusammen und
pflanzten im Gelinde neben den Neubauten von L6Bnig junge Baumchen, die zu prichti-
gen Biumen heranwachsen sollen.

Foto: LVZ (Naumann)

Abwasserbehandlung in der Kliranlage Kirchméser
Von 65 auf 93 Prozent konnte der Reinigungseffekt durch das Anlegen zusitzlicher
Klirbecken in Kirchméser gehoben werden. 6000 bis 9000 m> konnen durch die Ge-
meinschaftsarbeit des VEB Wasserversorgung und Abwasserbehandlung Potsdam und der
Meliorationsgenossenschaft Brandenburg aufbereitet werden, ein entscheidender Beitrag
zur Verbesserung des Reingehaltes der Havelseen und -gewisser. Entnahme einer Probe
des gereinigten Wassers nach Verlassen des Nachklirbeckens:
# Foto: Haseloff

Eine schone Umwelt fiir uns alle

Wenn wir unser Land lieben, Repu-

teranl attet, neue Wasserreini-

blik, dann meinen wir auch seine Land-
schaft, die Schonheiten der Natur, die wir
immer wieder von neuem entdecken. Wir
leben mit unserer natiirlichen Umwelt, und
wir brauchen sie, den Boden, das Wasser,
die Luft, die Tiere und Pflanzen. Sie zu
schiitzen, zu erhalten, sie sinnvoll fiir unser
Wohlergehen zu nutzen, ist in unserem
Land Wirklichkeit. Gesetze iiber Landes-
kultur und Umweltschutz begleiten unse-
ren Staat vom Jahre seiner Griindung an.
Das Gesetz iiber planmiBige Gestaltung
der sozialistischen Landeskultur in der
Deutschen  Demokratischen  Republik
wurde 1970 von der Volkskammer be-
schlossen. Dieses neue Gesetz fat die bis-
herigen Regelungen zum Schutz der natiir-
lichen Umwelt des Menschen in der DDR
zusammen und verbindet sie zu einer ge-
schlossenen komplexen Einheit.

Zur Verwirklichung dieses Gesetzes wer-
den in jedem Fiinfjahrplan immer gréBere
Summen bereitgestellt. Davon werden zum
Beispiel Betriebe, die die Umwelt gefihr-
den, nach und nach mit kostspicligen Fil-

gungsanlagen entstehen. Immer groBere
Summen werden bereitgestellt, um ausge-
diente Braunkohlentagebaue fiir die Erho-
lung zu gestalten. Seen und Wilder entste-
hen an diesen Stellen.

Sicher, es gibt noch viele Probleme. Doch
in unserem Staat gibt es die Garantie da-
fiir, daB sie schrittweise geldst werdén.
Aber es hingt auch von jedem einzelnen
mit ab, wie und ob er sich fiir unsere, fiir
seine Umwelt, mitverantwortlich fiihit. Da
sind die Werktitigen in den Betrieben, die
Neuerervorschlige zum Schutz unserer
Umwelt ausknobeln. Und da sind zahlrei-
che Biirger, denen es um das freundliche
und saubere Aussehen unserer Stidte und
Dorfer bei vielen Stunden im Mach-Mit-
Wettbewerb zu tun ist. Das endet nicht zu-
letzt bei dem Papierschnitzel auf der
Strale. Es ist also durchaus notwendig und
sinnvoll, iiber den persénlichen Anteil fiir
die Erhaltung und den Schutz unserer Um-
welt nachzudenken. Fiir Umweltschutz
aund Landeskultur tragen in unserer Gesell-
schaft alle die Verantwortung,




In der DDR gibt es ca. 660 Naturschutzgebiete. In
diesen Gebieten darf man weder Pflanzen bescha-
digen noch Tiere fangen; auch darf man die Wege

nicht verlassen. Durch diese MaBnahmen wird es
méoglich, Pflanzen und Tiere in ihrer natiirlichen
Umwelt zu beobachten.

Klassenstufe 1

1. Ingo und Sabine berichteten ein-
ander von ihren Vogelhduschen, in
die sie regelmiBig Futter tun.
,,Bei mir waren heute mittag 8 Vogel
im Futterhduschen®, sagte Sabine.
Ingo erzihlte stolz, daB bei ihm zur
gleichen Zeit 2 Vogel mehr im Fut-
terhiuschen waren.

Wieviel Vdgel nahmen bei Ingo ihre
Mabhlzeit ein?

2. Petras Pioniergruppe hatte sich
vorgenommen, Eicheln und. Kasta-
nien zu sammeln, um sie der Fdrste-
rei fiir die Winterfitterung der Tiere

zu iibergeben.
An der Sammelaktion nahmen
11 Jungen und 9 Méidchen teil.

Wieviel Schiiler beteiligten sich insge-
samt an der Sammelaktion?

vi

3 Als in Peters Plastetiite 6 Eicheln
waren, hatte Ute schon doppelt so-
viel Eicheln wie Peter gesammelt.
Heike dagegen hatte 2 Eicheln mehr
als Peter in seinem Plastebeutel.
Wieviel Eicheln hatte Ute gesam-
melt?

Wieviel Eicheln hatte Heike gesam-
melt?

4. Nach Beendigung der Sammel-
aktion stellte sich heraus, daB die
Jungen 12 und die Midchen 14
gleich groBe Plastetiiten voll Eicheln
gesammelt hatten.

Wieviel Plastetiiten voller Eicheln
wurden insgesamt gesammelt?
Hatten die Jungen oder die Midchen
die meisten Plastetiiten voll Eicheln
gesammelt?

5. In einer Schule sollte ein Beet mit
10 Rosenstocken bepflanzt werden.
6 Rosenstocke kaufte eine Patenbri-
gade.

e T T A B S A R R R ey

Wieviel Rosenstocke muBten noch
gekauft werden? :

6. Rainer, Frank und Ines pflanzten
mit ihren Muttis insgesamt 10 Rosen-
stécke. Rainer pflanzte mit seiner
Mutti 3 Rosenstdcke. Frank pflanzte
mit seiner Mutti einen Rosenstock
mehr.

Wieviel Rosenstdcke wurden von Ines
und ihrer Mutti gepflanzt?

7. Michael half seinem Vati beim
Pflanzen vom Biumen auf dem Kin-
derspielplatz. 10 kleine Biumchen
sollten gepflanzt werden. Gestern
hatte schon Silke mit ihrem groSen
Bruder einige gepflanzt. Fiir heute
blieben noch 6 Biume zum Pflanzen
iibrig.

Wieviel Biume sind gestern bereits
gepflanzt worden?

8.'Die Pioniere der zweiten Klasse
sammelten 7 Sicke Kniillpapier. Die
Schiiler der ersten Klasse sammelten
doppelt soviel.

Wieviel Sicke Kniillpapier sammelten
die Pioniere der ersten Klasse?

9. Iris, Petra und Kerstin banden ihr
gesammeltes Altpapier zu gleich gro-
Ben Biindeln zusammen. Iris lieferte
5, Kerstin 7 und Petra 4 Biindel Alt-

papier ab.

Wer von ihnen hatte die meisten
Biindel abgegeben?

Wer von ihnen hatte die wenigsten
Biindel abgegeben?

Wieviel Biindel Altpapier gaben die
Midchen insgesamt ab?

10. Fir 1kg gebiindeltes Altpapier
erhilt man 15 Pfennige. Petra lieferte
2 kg und Klaus 3 kg Altpapier ab.
Wieviel Pfennige erhielt jeder von
ihnen?

AufgepaBt — nachgedacht!

AufgepaBt = nachgedacht!

Klassenstufe 2

1. Der Bezirk Halle hat 79 Natur-
schutzgebiete; der Bezirk Leipzig hat
44 weniger.

Wieviel Naturschutzgebiete gibt es im
Bezirk Leipzig?

2. Der Bezirk Rostock hat 5 Natur-
schutzgebiete mehr als der Bezirk
Suhl. Beide Bezirke zusammen haben
101 Naturschutzgebiete.

Wieviel Naturschutzgebiete befinden
sich in jedem dieser beiden Bezirke?

3. Durch die umsichtige Arbeit von
Naturschutzhelfern ist das Ausster-
ben des Uhus verhindert worden.

35 Uhupaare briiteten. im vergange-
- nen Jahr in Thiiringen.

Wieviel Uhus lebten zur Brutzeit im
Thiiringer Wald?

4, Das Anbringen von Nistkisten
hilft, den Vogelbestand zu vergrd-
Bern. Bernd und Dieter halfen, Nist-
kisten anzubringen. Bernd half bei
der Anbringung von 9 Nistkisten.
Dieter brachte mit seinem grofien
Bruder Jan doppelt so viele Nist-
kisten an. '

Wieviel Nistkisten half Dieter anzu-

bringen?

5. Nachdem die Nistkisten ange-
bracht waren, stellte Jan seinem Bru-
der folgende Aufgaben:

a) Eine Schwalbe kann 9 Jahre alt

werden. Eine Elster kann dreimal

so alt werden wie eine Schwalbe.

Eine Krihe kann 13 Jahre ilter

werden als eine Elster.

Wie alt kann eine Elster werden?

Wie alt kann eine Krihe werden?
b) Die Jungen eines Schwalbenpir-

chens sind 6 Tage alt.

Wann begannen die Schwalben

mit dem Briiten, wenn die kleinen

Hinsel und Gretel *76: ,,Brotkrumen brau-
chen wir nicht, das machen schon die
Parkbesucher fiir uns!*

Gruppen so ausgleichen, daB in
jeder 16 Flaschen stehen. Dabei
sollen von einer Gruppe soviel Fla-
schen zur anderen gebaut werden,
wie bereits dort stehen. Zu bereits
12, vorhandenen sollen also
12 Flaschen gestellt werden usw.
Durch dreimaliges Umstellen 138t
sich die Aufgabe l6sen.

umstellen

Hier stehen 48 Flaschen, die Kat - Auf wievi i

lier s . = wieviel verschiede W

rin “fiir Rumpdm'a".nnchen gesam- Drelmal um die 9 Hit:serblocl?senkél:rglz:

l]'nzel;l ha;, und zwar 2?, 1.4 und Peter und Lore von A zur Alt-
aschen. Katrin will die drei stofferfassungsstelle  (B) gelan-

gen?

Straen fithren.

Die Wege konnen dabei
streckenweise durch die gleichen

Wer findet es ?

Schwilbchen am
schliipften, und die

15 Tage betrug?

31. Mai
Brutdauer

6. Jahrlich entstehen je Einwohner
etwa 220 kg Miill. Experten schitzen,
da8 sich der Miill von Jahr zu Jahr
etwa um 10 kg pro Einwohner er-
haht.

Wieviel Kilogramm Mill muB dann
die Stadtreinigung Leipzigs in vier
Jahren jihrlich fiir eine Person besei-
tigen?

7. Drei Schiiler sammelten 35.kg Alt-
papier. Einer sammelte 8kg, der
zweite doppelt soviel.

Wieviel Kilogramm Altpapier sam-
melte der dritte?

Altstoffpreise

— Kniillpapier 0,10 M je kg
— Papiersiicke
gebiindelt) 0,40 M je kg
— Zeitungen und
n
(gebiindelt) 0,15M je kg
— Bicher . 0,15M je kg
— Haushaltspappe 0,30 M je kg
Altt i i’»uw«-» = o ;
— allgemein 0,10 Mje kg
— Jute (Sicke) 0,03 Mjekg
Flaschen und Glaser
. — ab100 cm™ aus .
. industrie . 0,05 Mje St.
_ Haushaltschrott -
 — Kupfer 2,50Mjekg
— Blei 1,80Mjekg
— Zink 1,60 Mje kg
— Aluminium 0,90 M je kg
— Messing 2,50Mjekg
— Zinn 6,00Mjekg
— GuSschrott 0,10 Mje kg
~— Blechschrott 0,05 M je kg
— Stahlschrott je

 fur Sammler mit Berechtigungsschein
wie folgt gezahlt: o |

8. Die Schiiler der Klasse 2a sam-
meln regelmiBig am ersten Dienstag
im Monat Altstoffe.

Gib das Datum der Sammelaktion im
Dezember dieses Jahres an!

9. Jana und Ines sammelten in zwei
Monaten insgesamt 70 Gliser.

Jana hatte 35 Gliser gesammelt.
Wieviel Gliser hatte Ines gesammelt?

10. Fiir 1 kg Kniillpapier erhilt man

10 Pfennige. Fir 1kg gebiindelter

Zeitungen erhalt man 15 Pfennige.

a) Ralf - sammelte 7 kg Kniillpapier
und Silke 6 kg gebiindelter Zeitun-
gen.

Wer von beiden erhielt mehr Geld?

b) Holger hatte sowohl Kniillpapier
als auch gebiindelte Zeitungen ge-
sammelt. Insgesamt gab er 9 kg
Altpapier ab. Von der Annahme-
stelle bekam er eine Mark.
Gib an, wieviel Kilogramm
Kniillpapier und wieviel Kilo-
gramm  gebiindelter Zeitungen
Holger gesammelt hatte!



In der DDR gibt es ungefahr 3000 An-
nahmestellen fiir Altstoffe. Sie haben

das Ziel, Altpapier, Alttextilien, Glaser,
Flaschen und Haushaltschrott der In-
dustrie wieder zuzufiihren.

Klassenstufe 3

1. Die DDR besitzt gegenwirtig ca.
660 Naturschutzgebiete. Sie verfiigt
damit iiber viermal soviel Natur-
schutzgebiete wie vor 1945.

Wieviel Naturschutzgebiete gab es auf
dem Gebiet der DDR vor 1945?

2. Sehr viel Geld wird von unserem
Staat fiir den Schutz der Ostseekiiste
ausgegeben. Die Linge der AuBen-
kiiste der DDR betrigt 340 km.
132km davon sind Steilkiiste. Der
restliche Anteil ist Flachkiiste.

Gib die Linge der Flachkiiste in Kilo-
metern an!

3. Jihrlich betrigt der Riickgang der
Kiiste durch Wind und Wasser unge-
fihr 20 cm.

Wieviel Meter sind das nach 5 Jah-
ren?

4. Um die durch Wind und Wasser
verursachten Landverluste zu vermin-
dern, werden Wille errichtet. Zur
Zeit gibt es an der Ostseekiiste ca.
26 Steinwille mit einer Gesamtlinge
von 12 km.

Gib die Gesamtlinge der Steinwille
in Metern an!

5. Wihrend vor 70 Jahren in Halle
etwa 13 Nebeltage pro Jahr regi-
striert wurden, stieg die Anzahl der
Nebeltage in Halle auf 64pro Jahr.
Wieviel Nebeltage gibt es heute in
Halle mehr als vor 70 Jahren?

6. Auf Kap Arkona, der Nordspitze
Riigens, scheint die Sonne im Jahr
etwa 1836 Stunden. In Halle scheint
sie nur 1570 Stunden pro Jahr.
Wieviel Stunden scheint die Sonne
jahrlich auf Kap Arkona mehr als in
Halle?

7. Eine Pioniergruppe sammelte fiir
20,— M Altpapier. Ein Pionier sam-
melte fir 6,— M, die anderen je fiir
2,— M.

Wieviel Pioniere nahmen an der
Sammlung teil?

8. Die Klasse 3a der Goethe-Ober-
schule fiihrte am 27.Oktober eine
Altstoffsammlung durch.  Die
Klasse 3b sammelte 33 Tage spiter
Altstoffe.

Gib das genaue Datum der Altstoff-
sammlung der Klasse 3b an!

9. Die Schiiler der Klasse 3a und 3b
sammelten Flaschen. 100 Flaschen
konnten die Schiiler der Klasse 3a auf
der Sammelstelle abliefern.

Die Schiiler der Klasse 3b sammelten
10 Flaschen mehr als die Hilfte da-
von.

Wieviel Flaschen wurden von den bei-
den Klassen gesammelt?

10. Der Leipziger VEB Stadtreini-
gung fithrt an manchen Wochenenden
Sondereinsitze durch. An einem
Sonnabend waren 50 Spezialfahr-
zeuge eingesetzt. Am darauffolgen-
den Sonntag war ein Spezialfahrzeug
mehr als die Hilfte der Fahrzeuge
vom Sonnabend unterwegs.

Wieviel Fahrzeuge waren am Sonntag
unterwegs?

11. An StraBenkehricht fallen jihr-
lich ca. 50 kg pro Einwohner an.
Wieviel Kilogramm StraBenkehricht
muB die Millabfuhr etwa pro Person
in jedem Monat abtransportieren?

Klassenstufe 4

1. Im Jahr 1975 wurden in Leipzig
in jedem der etwa 250 000 Haushalte
30 kg Altpapier an die Sammelstellen
abgegeben. Eine Tonne Altpapier
entspricht etwa dem Wert einer Kie-
fer von 80 Jahren.

Wieviel Kiefern im Alter von 80 Jah-
ren konnten durch das abgegebene
Altpapier erhalten bleiben?

2. Fachleute schitzen, daB jihrlich
150 000 000 kg Altpapier ihr Ende
im Milleimer oder im hiuslichen
Ofen finden.

Uberlege, wieviel Kiefern im Alter

von 80 Jahren jihrlich erhalten blei-
ben kénnten, wenn dieses Papiér zur
Annahmestelle gelangte! Eine Tonne
Altpapier entspricht etwa dem Wert
einer Kiefer in diesem Alter.

3. Die Pioniere der 4. bis 8. Klasse
sammelten Altpapier. Das Gewicht
des gesammelten Papiers in Kilo-
gramm, das die Pioniere jeder Klasse
sammelten, ist sechzehnmal gréBer
als die Zahl, die ihre Klassenstufe an-
gibt.

Wieviel Kilogramm Altpapier wurden
insgesamt gesammelt, wenn von jeder
Klassenstufe nur eine Klasse an der
Sammlung beteiligt war?

4. Wie schwer ist der Sack mit dem
Kniillpapier?

-

5. In der DDR wird die Luft alljahr-
lich mit etwa 15 000 000 t Flugasche
aus industriellen und hiuslichen
Schornsteinen, mit 160 000 t Staub
aus dem metallurgischen Bereich und
mit 400 000 t Staub aus den Zement-
werken belastet.

Mit wieviel Tonnen Staub (ein-
schlieBlich ~ Flugasche) wird die
Atmosphire der DDR jihrlich bela-
stet?

6. In Magdeburg gelangen stiindlich
18 t Staub durch die Schornsteine
der Stadt in die Luft.

Wieviel Tonnen Staub sind das in
zwei Tagen?

7. Pro Jahr fallen in der DDR etwa
12000 000 t Asche aus Kraftwerken
an. Davon werden 1500000t im
Bergwerk zum Ausfiillen von Stollen,
zum Fillen stillgelegter Tagebaue
und in der Baustoffindustrie genutzt.
Wieviel Tonnen Asche werden jihr-

lich nicht auf diese Weise verwen-
det?

8. Auch PKW und Autobusse ver-

schmutzen mehr und mehr unsere

Luft. Deshalb gewinnen StraBenbah-

nen und O-Busse als umweltfreund-

liche Verkehrsmittel immer mehr an

Bedeutung.

a) Eine eingleisige StraBenbahn-
strecke kreuzt eine weitere einglei-
sige StraBenbahnstrecke.

Wieviel Schnittpunkte der einzel-
nen Schienenstrﬁnge entstehen?

b) Eine zweigleisige StraBenbahn-
strecke kreuzt eine weitere zwei-
gleisige StraBenbahnstrecke.
Wieviel Schnittpunkte der einzel-
nen Schienenstringe entstehen?

9. Die Direktive des IX. Parteitage
der SED zur Entwicklung der Volk
wirtschaft der DDR 1976 bis 19t
legt fest, mindestens 12 500 ha Ber,
baufliche der land- und forstwir
schaftlichen Nutzung zu iibergeben
Wieviel Hektar Bergbaufliche miiBtc
im Bezirk Leipzig der land- und fors
wirtschaftlichen Nutzung iibergebe
werden, wenn die 12 500 ha gleic!
miBig auf die Bezirke Cottbus, Leip
zig und Halle verteilt wiirden?

10. Zur Aufforstung von ehemalige
Bergbauflichen werden alljihrlic!
junge Biume und Striucher ange
pflanzt. Bei einem Einsatz pflanzte
Schiiler 20 Straucher und dreimal s
viel junge Biume. Eine Woche spit
pflanzten dieselben Schiiler 5 Str2
cher weniger als beim ersten Einsa:
pflanzten aber fiinfmal soviel ju:
Biaumchen wie Striucher an.

Wieviel junge Biume und wie
Striucher wurden von den Schiile
insgesamt angepflanzt?

Wer
findet
die
Fehler
?7?

: it 58
l.u'«mm
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Naturdenkmale

Naturdenkmale sind die dazu erklir-
ten Einzelgebilde der Natur, die Zeu-
gen der Erd- und Landschaftsgeschich-
te sind, wissenschaftliche oder hei-
matkundliche Schénheiten. Sie diir-
fen nicht beschidigt, zerstdrt oder
ohne Genehmigung verindert wer-
den.

Geschiitzte Pflanzen

Wildwachsende Pflanzen, die beson-
deren Wert fiir Forschung und J.ehre
oder Nutzen fiir die Volkswirtschaft
haben, die selten oder die in ihrem
Bestand bedroht oder gefihrdet sind,
werden unter Schutz gestellt.

Es ist nicht gestattet, wildwachsende
Pflanzen auszugraben oder auszurei-
Ben oder Teile davon abzutrennen so-
wie Standorte geschiitzter Pflanzen
so zu verindern, daB deren Fortbe-
stand gefihrdet wird.

Naturschutzgebiete

In den Naturschutzgebieten is: e

nicht gestattet,

— Pflanzen zu beschadigen, zu e
nehmen oder Teile von ihnen a
zutrennen

— Tiere zu beunruhigen, zu fangen
oder zu tdten

— den Zustand des Gebietes zu ver-
indern oder zu beeintrichtigen

— BaumaBnahmen durchzufithren

— Biozide anzuwenden

die Wege zu verlassen, zu lirmen,

Feuer anzumachen, zu zelten oder

das Gebiet zu verunreinigen.

Geschiitzte Tiere

Nichtjagdbare wildlebende Tiere,
deren Schutzbediirftigkeit sich aus
ihrem Nutzen fir die Volkswirt-
schaft, ihrer Seltenheit und ihrem
Wert fiir die Forschung und Lehre er-
gibt oder deren Art vom Aussterber
bedroht ist, werden unter Schutz ge-
stellt.

o



Wenn wir Vogel und Tiere des Waldes
im Winter regelmaBig fiittern, helfen

wir .mit, den Tierbestand zu erhalten

und zu vergroBern.

Klassenstufe 5

1. Rund um die Uhr fahren die Fahrzeuge
der Stadtreinigung Leipzig quer durch die
Stadt und sorgen fiir Sauberkeit in unseren
StraBen. Jihrlich werden von allen Fahr-
zeugen zusammen etwa 140 000 km zu-
riickgelegt.

Hitte man einen Faden dieser Linge, wie
oft kénnte man diesen um den Aquator
{ca. 40 000 km) wickeln? '

2. Im Jahr 1973 wu.rdegn von der Leipziger
Miillabfuhr 732 000 m~ Schutt geriumt.
Wir denken uns den Schutt in Form eines
Quaders mit einer quadratischen Grund-
fliche gestapelt.

Gib die Hohe des Quaders in Metern an,
wenn die Breite 10 m bzw. 100 m be-
trigt!

3. Etwa 40 000 Seevogelpaare  nisten
jahrlich in den Seevogelschutzgebieten der
DDR. Es sind etwa 26 000 Lachméven-
paare, halb soviele Sturmmévenpaare,
rund 750 Paare Silbermdven und seit eini-
gen Jahren auch Paare von Schwarzkopf-
moven.

Wieviel Paare Schwarzkopfmdven nisten
jahrlich in den Seevogelschutzgebieten der
DDR?

4. Viele Vogel sind fiir den Menschen sehr
niitzlich. So vertilgt beispielsweise eine
Kohlmeise tiglich 17 g Insekten.

Wieviel Gramm Insekten vertilgt eine
Kohlmeise vom 28. Mai bis zum 3. Juni?
Nach wieviel Tagen hat ein Kohlmeisen-
pirchen ein Kilogramm Insekten vertilgt?

5. Welche der angegebenen Darstellungen
sind nicht Netz eines Nistkastens? Be-
griinde jeweils deine Antwort!

6. Der Uhu wird als Symbol des Natur-
- schutzes verwendet.

In welchen Abbildungen ist die eine Figur
nicht das Spiegelbild der anderen? Be-
griinde jeweils deine Antwort!

7. Im  Bezirk Leipzig mit rund
1 500 000 Einwohnern kommen auf jeden
Einwohner 450 m” forstwirtschaftlich ge-
nutzter Fliche.

Wieviel km*® forstwirtschaftlich genutzter
Fliche hat der Bezirk Leipzig?

8. In den letzten Jahren konnten durch
die MaBnahmen der Feuerwache die Ver-
luste durch Waldbrinde stark einge-
schrinkt werden.

1974 betrug die von Waldbrinden betrof-
fene Fliche 1080 ha. Diese Fliche stellt
nur ein Viertel der Fliche dar, die 1960 in
Flammen aufging.

Wieviel ha Wald wurden 1960 durch Wald-
brinde geschidigt?

NN Zu Aufsabe 6

Q‘
/O
S
<
g
e

L]

L I®eea |
9. Vor 25 Jahren wanderten in der DDR
etwa 3 000 000 m°> Holz im Jahr in die
Ofen. Durch die vielen Neubauten mit
Fernheizung wird gegenwirtig nur noch
1/6 der Holzmenge in den hiuslichen Ofen
verbrannt.
Wieviel Kubikmeter Holz werden in der
DDR zur Zeit jihrlich in den Ofen ver-
feuert?

10. Werden 220t Altpapier abgegeben,
bedeutet das, ein Wildchen von 280 Biu-
men mittlerer Gré8e zu erhalten. Jihrlich
werden in Leipzig 7000 t Altpapier an den
Altstoffhandel abgegeben. Wieviel Biume
mittlerer Gréfe koénnen dadurch jihrlich
in etwa erhalten werden?

11. Da in den letzten Jahren durch die
stindige Industrialisierung und die Zu-

nahme von neuen Wohngebieten der Was-.

serbedarf stindig gestiegen ist, sind dem-
entsprechend auch die Abwassermengen
groBer geworden.

Wihrend 1960 in Halle 40 000 m> Ab-
wasser am Tage anfielen, waren es 1970
etwa 70 000 m~ Abwasser am Tag.

Um wieviel Liter stieg die Abwassermenge
von 1960 bis 1970 an einem Tag in Halle?

12. Das Leunawerk entnimmt der Saale
tiglich 975 000 m> Wasser. Diese Wasser-
mengen dienen hauptsichlich zur Kiihlung
der Anlage.

Wieviel Tankwagen der DR wiren nétig,
miiten diese Wasserwagen auf dem Schie-
nenweg, und zwar zur selben Zeit bereitge-
stellt werden? (Das Fassungsvermogen
eines Tankwagens betrage 30 000 Liter.)

13. 1965 betrug der Wasserbedarf der
DDR 7 000 000 000 m>. 1975 stieg der
Wasserbedarf  in der DDR  auf
11 000 000 000 m>.

Wieviel Hektoliter Wasser wurden 1975
mehr als 1965 verbraucht?

Wald - Rohstoffquelle und Umweltfaktor

H. Bergmann, Tharandt

Die Waldfliche der DDR umfafit etwa
2,95 Mill. Hektar. Bei einer Gesamtfliche
von 10,8 Mill. Hektar betrigt der Wald-
anteil in der DDR 27,2 %. Dieser Prozent-
satz verdeutlicht schon, daB der Wald
einen groBen EinfluB auf den Landschafts-
haushalt und die Landschaftsentwicklung
sowie die Lebensbedingungen der Men-
schen in unserer sozialistischen Gesell-
schaft ausiibt.

Die Forstwirtschaft bewirtschaftet unsere

Wilder mit folgenden grundlegenden Zie-

len:

1. Kontinuierliche
Volkswirtschaft
Holz

2. Erhaltung bzw. Erhéhung des positiven
Einflusses der Wilder auf die Lebens-
bedingungen unserer Menschen.

Diente in friiheren Zeiten Holz vor allem

als Brennstoff, so wird der Rohstoff Holz

heute vorwiegend in der chemischen Indu-
strie und als Bauholz verarbeitet. Gegen-
wirtig werden in der DDR rund 8,6 Mio

Kubikmeter Rohholz aus unseren Wildern

geerntet und weiterverarbeitet.

Gleichzeitig mit den steigenden Aufgaben

zur Erzeugung des Rohstoffes Holz erhilt

der Wald aber auch als Umweltfaktor eine
immer groBere Bedeutung.

Der Wald iibt einen beachtlichen Einflu

auf Atmosphire und Klima aus. Wilder

und Griinanlagen (Parks, Baumalleen, Ein-
zelbiume usw.) bremsen den Wind und

Versorgung unserer
mit dem Rohstoff

schwichen die Strahlung. Im Inneren des
Waldes bildet sich ein Klima heraus, bei
welchem durchschnittlich im Sommer die
Luft kiihler, im Winter dagegen wirmer als
auf Freiflichen ohne Wald ist. Die Luft im
Walde ist mit Pflanzenausscheidungen an-
gereichert (sogenannten itherischen Olen),
die z. B. in Kurorten und Bidern die Hei-
lung von Erkrankungen der oberen Luft-
wege begiinstigen. Die Konzentration die-
ser Stoffe liegt in der GréBenordnung von
2x10° und 2x 10~ ppm.

Von besonderer Bedeutung ist die Filter-
wirkung des Waldes gegeniiber staubférmi-
gen Luftverunreinigungen. Diese Filterwir-
kung beruht auf der hohen Oberflichen-
gliederung der Biume. Staubbeladene
Luftmassen werden von den Waldrindern
gefiltert. Die Luftberuhigung im Kronen-
bereich und im Waldinnern férdert dann
die Sedimentation auf Blittern, Nadeln,
Asten und Baumstimmen. So _hat z. B. ein
70jihriger Fichtenbaum 30 m? Oberfliche
am Stamm, 30 m“ Oberfliche an Asten

und Reisig und 400 m? Oberfliche an
Nadeln. Man schitzt, daB Nadelwilder
30—35 Tonnen pro Hektar, Buchenwilder
sogar bis zu 80 Tonnen pro Hektar Staub
im Jahr ,,auffangen* kénnen.

Unsere Wilder iiben einen beachtlichen
EinfluB auf den Wasserhaushalt und die
Reinhaltung der Gewiisser aus. Sie kénnen
zwar den Niederschlag wegen ihres relativ
hohen Eigenverbrauches kaum erhéhen,
vermdgen aber grofle Mengen von Nieder-
schlag aufzunehmen, zu speichern und
langsam an die Umgebung wieder abzuge-
ben. Infolge des hohen Infiltrationsver-
mogens des Waldbodens wird das Wasser
gut gereinigt und ist qualitativ sehr hoch-
wertig. Diese Eigenschaften der Wilder
werden vor allem in Einzugsbereichen von
Trinkwassertalsperren und anderen Trink-
wassergewinnungsanlagen (Brunnen usw.)
genutzt.

Eine weitere wesentliche Wirkung des Wal-
des ist die Fahigkeit der Erhaltung und
Mehrung der Bodenfruchtbarkeit. Insbe-
sondere durch eine intensive Durchwurz\eh-
lung und Oberflichenvegetation schiitzt
der Wald vor Bodenabtrag durch Wasser,
Wind und Gravitation.

Grofle verdient eine

Aufmerksamkeit
Funktion des Waldes, die unter den Bedin-
gungen der Erhéhung des materiellen und
kulturellen Lebensniveaus unseres Volkes
immer mehr an Bedeutung zunimmt, es ist
dies die stindige Vervollkommnung der

Erholungsméglichkeiten im Walde. Die
vielfiltigen positiven Wirkungen sowie das
gesamte Milieu in unseren Wildern tragen
entscheidend zur Entspannung, zur physi-
schen sowie geistigen Erholung aller Werk-
titigen bei.

Zusammenfassend kann festgestellt wer-
den, da} unsere Wilder ein wichtiger Be-
standteil der gesellschaftlichen Umwelt
sind. Unsere sozialistische Forstwirtschaft
unternimmt deshalb groBe Anstrengungen,
um die vielfiltigen Forderungen unserer
Gesellschaft an den Wald zu erfiillen. Das
ist nur moglich durch den Aufbau von
Wildern, die bei groBtmoglicher Holzpro-
duktion zugleich in hohem MaBe zur Ge-
sunderhaltung und Erholung der Werktiti-
gen sowie zur Erhaltung und Verbesserung
unserer Umweltbedingungen beitragen.

denburg und Schwerin.

1970 : 1300

HOHERER WILDBESTAND und weniger Wildschiden,
das ist ein groBes Verdienst der Jager der DDR, die immer
mehr mit der Forst- und Landwirtschaft zusammenarbei-
ten. Durch Ablenkflichen und Sommerfiitterung wird ver-
sucht, das Wild im Wald zu halten. Hauptwildart in der
DDR ist das Rehwild. Das Schwarzwild ist mit Ausnahme
_ der Gebirge ebenfalls iiber die ganze Republik verbreitet.
Im Harz ist vor allem das Muffelwild zu Hause, wildreich-
ste Gebiete der DDR sind die Bezirke Rostock, Neubran-

33000

23700,

Schwarzvild



Viele Pioniere helfen, ihren Heimat-
ort zu verschénern.
Um Papier herzustellen, benotigt man

Holz oder Altpapier. Sammelt ihr Alt-
papier und gebt es ab, helft ihr, unse-

ren Wald zu erhalten.

Klassenstufe 6

1. Bei einer Sammlung von 50 000 t Alt-
papier werden 125 000 Festmeter Holz
eingespart; das entspricht einem Waldbe-
stand von 500 ha. In dem kleinen Dorf
Altenwedding wurden in nur vier Monaten
des Jahres 1975 rund 4500 kg Altpapier
der Erfassungsstelle zugefiihrt.

Wieviel Quadratmeter Waldbestand ent-
spricht dieses vorbildiche Sammelergeb-
nis?

2. In der Sowjetunion gibt es 104 Natur-
schutzgebiete mit einer Gesamtfliiche von
acht Millionen Hektar. Eines von ihnen
liegt zwischen der Petschora und dem
Ilytsch in der Autonomen Republik Komi;
es hat eine Fliche von rund 700 000 ha.
Um wieviel Hektar ist das Naturschutzge-
biet in der Autonomen Republik Komi
kleiner bzw. gréBer als ein Naturschutzge-
biet der Sowjetunion mit durchschnitt-
licher GréBe?

3. Von den 1,3 Millionen Festmetern
Windbruch, der im Winter 1975/76 vor
allem in den Bezirken Schwerin, Magde-
burg, Halle, Erfurt, Dresden und Karl-
Marx-Stadt auftrat, konnten bis Ende
Mirz 1976 rund 415 000 Festmeter aufge-
arbeitet werden.

Der wievielte Teil dieses Windbruchs war
danach noch aufzuarbeiten?

4. Von der in der DDR jihrlich verbrann-
ten Rohbraunkohle -wird der hundertste
Teil als Schwefel in Form von Schwefel-
dioxid in den Abgasen ausgestoSen, wo-
durch insbesondere die Pflanzen in Mitlei
denschaft gezogen werden. Es werden
tiglich etwa 6400 t Schwefel ausgeschie-
den.

Wieviel Millionen Tonnen Rohbraunkohle
werden jihrlich (360 Tage) in der DDR
verbrannt?

5. Der Bezirk Leipzig mit einer forstwirt-

schaftlich genutzten Fliche von nur

66 951 ha ist einer der am geringsten be-

waldeten Bezirke unserer Republik. Kom-

men in der DDR durchschnittlich 0,17 ha

Waldfliche auf jeden Einwohner, so sind

es im Bezirk Leipzig nur 0,045 ha.

a) Wieviel Einwohner hat der Bezirk Leip-
zig?

b) Der wievielte Teil des DDR-Durch-
schnitts an Waldfliche kommt auf
jeden Einwohner des Bezirks Leipzig?

6. In der DDR sind sparsamer Umgang
mit dem Boden und die Nutzung aller
Bodenreserven #uBerst notwendig, denn
jedem Einwohner der DDR stehen nur
0,37 ha landwirtschaftlicher Nutzfliche
zur Verfiigung. In den Jahren von 1950 bis
1970 haben wir durch Erweiterung der
Siedlungen und der Industrie, durch den
Bau von Verkehrsanlagen und durch die
Errichtung landwirtschaftlicher Bauten
240 000 ha landwirtschaftlicher Nutz-
fliche verloren. Wieviel Hektar landwirt-
schaftlicher Nutzfliche kamen auf jeden
Einwohner der DDR vor dem Jahre 1950,
wenn die Einwohnerzahl konstant mit
17 Millionen angenommen wird?

7. Unser Wald wirkt als Entstaubungsan-
lage. Je Hektar Reinbestand bindet Fich-
tenwald 32t, Kiefernwald 36t und Bu-
chenwald 68 t Staub. Diese gebundenen

Staubmengen stellen die Belastungsgren-

zen bis zum nichsten stirkeren Regen dar.
' Ein Mischwald mit einer Bodenfliche von
24 ha sei zu einem Viertel mit Fichten, zu

einem Drittel mit Kiefern und auf-der rest- |
lichen Bodenfliche mit Buchen bepflanzt. &

Wieviel Tonnen Staub werden in diesem
Mischwald maximal gebunden?

8. Gegenwirtig bezieht unsere Industrie
jahrlich aus unseren Forsten rund 8 Mil-
lionen Festmeter Rohholz, womit der Be-
darf zu zwei Dritteln befriedigt werden
kann, Die Fehlmenge wird durch Importe,
zu 1p aus der Sowjetunion, ausgeglichen,
Dadurch miissen wir erstmals seit Genera-
tionen weniger Holz einschlagen als nach-
wichst. Wieviel Festmeter Rohholz wer-
den jihrlich aus der Sowjetunion impor-
tiert?

9. Ungeklirte Abwisser in den Fliissen und
vor der Kiiste Japans verursachten im
Jahre 1970 ein Massensterben der Fische.
Fachleute schitzten den Verlust
100 000 t. Wieviel Speisefischen mit einem
durchschnittlichen Gewicht von 0,3 kg
entspricht dieser Verlust?

10. Ordentlich gekehrte Schornsteine ver-
ringern den Umweltschmutz. In Berlin
werden rund 240 000 Schornsteine regel-
miBig alle acht Wochen gekehrt. Auf einen
Schornsteinfeger kommen in  Berlin
5000 Schornsteine. Wieviel Schornsteine
hat ein Berliner Schornsteinfeger in einer
40jihrigen Berufstitigkeit zu kehren?

11. Uber 50 Millionen Hektar Wald sollen
im Zeitraum 1976 bis 1980 in der Sowjet-
union mit Hilfe von Luftaufnahmen vor
Brinden und Schidlingen geschiitzt wer-
den. Das ist ein Viertel mehr an Fliche als
im zuriickliegenden Fiinfjahrplanzeitraum.
Wieviel Hektar Wald wurden im zuriicklie-
genden Fiinfjahrplanzeitraum mit Hilfe
von Luftaufnahmen geschiitzt?

12. Das afrikanische Schutzgebiet ,,Ngo-
rongoro Kaldera® mit einer Bodenfliche
von 250 km? verfiigt gegenwirtig iiber eine
Gesamtbiomasse von 19 800 kg je km?.
Die Hilfte der Gesamtbiomasse entfillt
auf WeiBbartgnus, deren Kopfzahl etwa
12 000 betrigt. Welches durchschnittliche
Gewicht hat ein Weilbartgnu?

13. Der Hege der Tiere unserer Wilder
widmen sich in der DDR rund
38 000 Jager. 8,4 Millionen Hektar werden
von ihnen jagdwirtschaftlich genutzt und
betreut. Mit der Jagd wird verhindert, dal
die Zahl der Wildtiere zu stark ansteigt,
was  wirtschaftliche und biologische

Schiden an Wild, Wald und Flur zur Folge
hitte. Wieviel Jiger kommen in der DDR
auf einen Hektar jagdwirtschaftlich ge-
nutzter Fliche?

§

‘ Baumart

Flichenanteil (%)
Kiefer 54
Fichte 21
Lirche 1
sonst. Nadelbaumarten 1
Summe Nadelbaumarten 77
Buche 8
Eiche 5
Erle 2
Pappel 1
/' sonst. Laubbaumarten 7
Summe Laubbaumarten 23
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® Aus Holz wird Papier
(FlieBbild)
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® Jihrlich werden in der UdSSR
400 Millionen Festmeter des kostba- |
ren Rohstoffes eingeschlagen, der
Ausgangspunkt fiir 30 000 verschie-
dene Industrieprodukte ist. Diese ge-y
waltige Menge ist aber nur die Hilfte.;
dessen, was alljihrlich in den Wildern .’I
heranwichst. Im gegenwirtigen Plan-
jahrfiinft wurden auf 5,7 Millionen *
Hektar Schonungen angelegt; im ver-*
gangenen Jahrzehnt dehnte sich der
Waldbestand um 20 Millionen Hektar
aus. Die MaBlnahmen sichern, daf
auch weiterhin jeder vierte Baum der
Welt auf sowjetischem Territorium
stehen wird.

® Von den jihrlich in der DDR ein-
geschlagenen Holzmengen werden
91 % industriell genutzt. Davon wie-
derum sind 41 % Schnittholz, 23 %
gehen in die Zellstoff- und Papier-
industrie, der Rest wird ,,vermdbelt*.

® Aus einem Kubikmeter Nutzholz
konnen iiber den Weg der Zellstoff-
herstellung und -verarbeitun§ jeweils
1500 Paar Striimpfe, 2000 m“ durch-
sichtige Folie, 70kg Zellwolle,
1500 m Kunstseide oder 60 kg Iso-
prenkautschuk hergestellt werden.

® Der Holzbedarf, der jetzt pro Kopf
der Bevolkerung etwa 0,83 Kubik-
meter im Jahr betrigt, der einem
Baum von 24 m Linge und 0,30 m
mittleren Durchmessers entspricht,
wird in kiirzester Zeit auf den dop-
pelten Wert ansteigen. Im Jahre 2000
werden wir also zwei solcher Biume
verbrauchen. Ursache: VergroBerung
des Umfangs und der Auflage von Ta-
ges-, Wochen- und Monatszeitungen,
Biichern, Schreib- und Verpackungs-
materialien, Fotopapiere, Zellstoff
ew.

»Den vorgesehenen Plan der Holzeinspa-
rung konnten wir in diesem Jahr um

100 % iibererfiillen.*




Kein Lebewesen kann ohne Wasser le-

ben.

Da der Wasserverbrauch der Indu-

strie, der Landwirtschaft und der Be-

vélkerung stindig steigt, miissen wir
mit unserem Wasser sparsam umgehen.

Klassenstufe 7

1. Gegenwirtig gibt es in der DDR
700 Naturschutzgebiete. Insgesamt
nehmen sie eine Fliche von 82 137 ha
ein; das sind rund 0,76 % des Territori-
ums unserer Republik.

Welche Fliche (in km ) nimmt das
Territorium der DDR ein?

2. Sichtbare Ergebnisse im Umwelt-
schutz  brachte die Wiederurbar-
machung devastierter Abbauflichen
der Braunkohle. In der DDR wurden
seit Bergbaubeginn bis zum Jahre 1972
rund 16 000 ha in Anspruch genom-
men und 9500 ha wieder urbar ge-
macht.

Wieviel Prozent der vom Braunkohlen-
tagebau in Anspruch genommenen Bo-
denfliche wurde bis zum Jahre 1972
wieder urbar gemacht?

3. Die Ostsee ist gegenwirtig beson-
ders gefihrdet. Das zeigt sich an der
Abnahme des Sauerstoffgehaltes des
Meerwassers. Ein Liter Ostseewasser
enthielt im Jahre 1900 etwa 2,5 cm,
Sauerstoff, im Jahre 1940 noch 2 em?

und im Jahre 1970 nur noch 0,1 cm3.
Wie hoch war der prozentuale Sauer-
stoffgehalt des Ostseewassers in den
Jahren 1900, 1940, 1970?

4. Etwa 22 % des in unserer Republik
verbrauchten Holzes entfillt auf Ver-
packungsmittel; fiir ihre Produktion
wurden im  Jahre 1975 rund
525000 m> Schnittholz bereitgestellt.
a) Wieviel Kubikmeter Holz muBten
im Jahre 1975 in der DDR insg
samt bereitgestellt werden? .
b) Ein Baum von 24 m Linge und
30 cm mittlerem Durchmesser hat
ein Holzvolumen von rund
0,83 m~. Wie viele solcher Biume
muBten eingeschlagen werden, um
die im Jahre 1975 insgesamt erfor-
derliche Holzmenge bereitzustel-
len?

5. Im Jahre 1974 konnten in der DDR
bereits 2,4 Millionen Kubikmeter Sied-
lungsabfille schadlos beseitigt werden;
die ‘Menge wird sich in den nichsten
Jahren weiter erhéhen.

Welche innere Hohe miifite ein Hohl-
zylinder mit kreisformiger Grundfliche
haben, dessen innerer Durchmesser
200 m betrigt, um diese im Jahre 1974
schadlos beseitigten Siedlungsabfille
fassen zu kénnen?

6. Ein Hektar Wald liefert uns im
Durchschnitt an einem heien Som-
mertag bis zu 220 kg Sauerstoff. Von
dem in der Biosphire enthaltenen Sau-
erstoff stammen 60 % von irdischen
Pflanzen. Die DDR konnte in den letz-
ten zwanzig Jahren 45 000 ha ehemali-
gen Bergbaugelindes fiir die Forstwirt-
schaft zuriickgewinnen, also aufforsten.
Welche Sauerstoffmenge wird in zehn
Jahren durch diese Aufforstung an die
Biosphire abgegeben?

Welcher insgesamt in der Biosphire
enthaltenen  Sauerstoffmenge  ent-
spricht dies?

7. 97 % der Weltwasserreserven sind
Salzwasser in Ozeanen. Von den
SiiBwasserreserven sind 95 % im Eis der
Polargebiete ,,konserviert*.

Wieviel Prozent an SiiBwasser der Welt-
wasserreserven sind fiir die Menschen
nutzbar?

8. Stahlschrott miissen wir zum Teil
importieren. Sein Preis ist seit Anfang
1973 auf dem Weltmarkt um 75 % auf
350 Valutamark pro Tonne gestiegen.
Unsere Stahlwerke benétigen tiglich
8500 t Schrott.
a) Wieviel Valutamark kostete eine
Tonne Stahlschrott vor dem Jahre
1973 auf dem Weltmarkt?

b) Wieviel Valutamark miite die DDR
jahrlich (360 Tage) aufbringen,

wenn wir keine Sammelaktionen fiir
Stahlschrott durchfiihren wiirden?

9. Das Lichten des Baumbestandes un-
serer Wilder dient zugleich der Pflege,
indem es an den zu eng stehenden
Baumkronen den notwendigen ,,Raum
zum Atmen*‘ schafft. Im Bucher Forst
im Norden Berlins wurden im Frithjahr
1976 etwa 27 Hektar aufgeforstet. Im
nichsten Frithjahr werden es 6 Hektar
mehr sein als das Doppelte des Friih-
jahrs zuvor.

Auf wieviel Prozent sollen die Auffor-
stungsarbeiten gesteigert werden?

10. Im Gebiet von Neapel in Italien ist
das Wasser durch Fikalien und zum
Teil giftige Industrieabfille derart ver-
schmutzt, daB im Jahre 1973 Men-
schen an Typhus, Paratyphus oder
Hepatitis erkrankten und einige an
Cholera starben. Es muBlte Badeverbot
erlassen werden. Insgesamt waren in
diesem Jahr 20 030 Menschen von die-
ser Umweltverschmutzung betroffen.
Es erkrankten 19 970 Menschen mehr
als der Tod durch Cholera hinraffte.
Wieviel Menschen erkrankten an dieser
Verseuchung des Wassers, und wieviel
Todesopfer forderte diese Umweltver-
schmutzung?

—Wasserversorgung inder DDR+

Durchschnittlicher téglicher Wasserbedarf :49.73

Stauraum
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© Die Beschiftigten in der Wasserwirtschaft
sorgen dafiir, daB tiglich 5,8 Millionen Ku-
bikmeter Trinkwasser in das zentrale Netz
flieBen. In Neubauwohnungen liegt zum
Beispiel der durchschnittliche gesellschaft-
liche® Verbrauch an Wasser tiglich bei
250 Liter je Biirger.

e Die Landwirtschaft verbraucht in der Be-
tegnungszeit an einem Tag sieben bis acht
Millionen Kubikmeter Wasser. Allein fiir
die Produktion von einem Kilogramm Kar-
toffeln werden iiber 200 Liter (0,2 Kubik-
meter) Wasser benotigt.

e Rund 70 000 Kilometer Trinkwasserlei-
tungen sowie 32 000 Kilometer Wasser-
laufe, 3500 Seen und Teiche, 150 Talsper-
ren und Riickhaltebecken werden von den
Werktitigen der Wasserwirtschaft betreut.

e Uber 16 Millionen Kubikmeter Betriebs-
wasser werden tiglich fiir die Industrie be-
reitgestellt.

Leuna-Werke beachten Landeskulturgesetz
Vom Auslaufbauwerk der zentralen Abwasserbehandlung der petrolchemischen Abtei-
lung der Leuna-Werke flieBen stiindlich mehrere hundert Kubikmeter gereinigte Produk-
tionsabwisser in die Saale zuriick. Durch Neuerervereinbarungen werden bessere Reini
gungseffekte und cine Senkung der Kosten erzielt. Durch den Einsatz von im Werk
anfallender Generatorenschlacke, die bisher nicht genutzt wurde, kdnnen erhebliche
Mittel eingespart werden. Eine Tonne der bisher verwendeten Zwickauer Hochofen-
schlacke kostete 80 Mark, wihrend die Generatorenschlacke nur zwei Mark pro Tonne
kostet. = N o ; Lp

e Fiir 650 000 Biirger wurde im vergange-
nen Fiinfjahrplanzeitraum ein neuer An-
schluB an die zentrale Kanalisation und fiir
700 000 Biirger der Anschluf an Kliranla-
gen geschaffen.

,Unser Trabbi! Wie neugeboren!*
,»Ja, Reinlichkeit ist die halbe Welt.*

T —————————————

Umwelt-Tip

Wer umweltfreundlich denkt, tut gut,
doch besser, wer auch danach handelt.
Am besten, wer durch Tat und Mut

die Umwelt durch sein Beispiel wandelt.

»Schwimmen haben sic bei d e m Wasser
natiirlich nicht gelernt.* | . VO WS ATV BT PR |

Wieviel Wasser gibt es

in der DDR ?

Die DDR ist dicht besiedelt, hoch industri-
alisiert, ihre Landwirtschaft sehr intensiv.
Das sind drei Komponenten fiir einen
hohen Wasserbedarf. Doch unsere Repu-
blik zihlt zu den Landern mit relativ gerin-
gem Wasservorkommen. So sind die
30 000 Beschiftigten der Wasserwirtschaft
vor groBe Aufgaben gestellt.

Wihrend im WeltmaBstab fiir einen Be-
wohner jéhrlich durchschnittlich
12 000 Kubikmeter Wasser zur Verfiigung
stehen, sind es bei uns rund 900 Kubik-
meter. Das gilt allerdings auch nur fiir sol-
che Jahre, in denen die Niederschlige dem
langfristigen Mittel entsprechen. Der natiir-
liche Wasservorrat — Biche, Fliisse, Seen,
Talsperren, das verfiigbare Grundwasser
usw. — betrigt in der DDR insgesamt rund
17 Milliarden Kubikmeter im Jahr. Er un-
terliegt jedoch erheblichen zeitlichen und
ortlichen Sghwankungen und sinkt in
Trockenjahren auf sechs bis acht Milliar-
den’ Kubikmeter ab. In normalen Jahren
nutzen wir gegenwirtig rund 40 % der
Wasserressourcen. In trockenen Jahren
wird der gesamte Vorrat beansprucht. Der
Bedarf vermag dann vor allem nur durch
mehrfache Nutzung des Wassers gedeckt
zu werden,

Im Zeitraum von 1971 bis 1975 stieg der

jahrliche Wasserbedarf von 7,2 auf 7,9 Mil-

liarden Kubikmeter. Der Zuwachs kommt
dem derzeitigen Bedarf der gesamten
Volkswirtschaft in einem Zeitraum von
36 Tagen gleich.

Wasserwirtschaft der DDR
1976 -1980
1400 Mill. m*
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Aus Kippenland wird Acker;
Forst und Badestrand

Klassenstufe 8

1. In den Wildern unserer Republik leben
gegenwirtig rund 345 000 Stiick Wild, und
zwar Rotwild und Damwild zusammen
30 000 Stiick, fiinfmal soviel Wildschweine
wie Damwild und sechsmal soviel Rehe
wie Wildschweine.

Wieviel Stiick Rotwild, Damwild, Rehe
bzw. Wildschweine leben gegenwirtig in
unseren Wildern?

2. Die Prognosen der Wissenschaftler wei-
sen in niichternen Zahlen aus, was wir seit
langem besorgt registrieren. In den Stidten
und Gemeinden unserer Republik fielen
im Jahre 1970 rund 16 Millionen Kubik-
meter Miill an. Im Jahre 1990 werden es
voraussichtlich rund 31 Millionen Kubik-
meter sein. Von Jahr zu Jahr geben wir
mehr Mittel aus, um die Miillerfassung und
-beseitigung zu modernisieren und zu er-
weitern. Im Jahre 1972 waren es rund
40 Millionen Mark.

Wieviel Millionen Mark wurden in der
DDR im Jahre 1970 fiir die Miillerfassung
und -beseitigung aufgewendet, wenn die
Kosten proportional zur Erfassungsmenge
wachsen?

»Wie kommen Sie’n drauf? Die warn doch
erst vorigen Winter hier.*

3. Im Winter des Jahres 1975/76 entstan-
den in der DDR durch orkanartige Stiirme
viele Windbriiche. Insgesamt muflten
1,7 Millionen Festmeter gebrochenen Hol-
zes aus den Wildern unserer Republik ge-

borgen werden, um der Gefahr der Vers-

mehrung des Borkenkifers und damit dem
Verderb des Holzes vorzubeugen.

Welche Hohe miite eine gerade quadra- .

tische Pyramide mit einer Grundkante von
100 m Linge und dem Volumen des ge-
borgenen Holzes haben?

4. In der DDR fand eine groBe Inventur -

des Waldes statt. Neu vermessen und kar-

tiert wurden 2,95 Millionen Hektar; das

sind rund 27 % der Gesamtfliche der DDR

und pro Kopf der Bevilkerung 0,17 ha. )

a) Wie groB ist die Gesamtfliche (in km®)
der DDR?

b) Wieviel Einwohner hat die DDR?

5. Der Berliner Wald ist rund 7800 Hekt-
ar grof. Férstern und Mitarbeitern der
Forstwirtschaftsbetriebe obliegt die Pflege
und Bewirtschaftung. Durch intensive He-
ge erreichten die Jiger einen guten Wild-
bestand. Im vergangenen Jahr lieferten sie
reichlich Wildbret ab, und zwar Rehe, Ha-
sen und Fasanen, wodurch der Speisezettel
mancher Familien bereichert werden
konnte. Zusammen waren es 919 Tiere mit
insgesamt 3 236 Beinen.

Wieviel Fasanen konnten fiir die Versor-
gung der Bevblkerung bereitgestellt wer-
den?

6. Das maBlose Profitstreben in der BRD
fihrte zur nahezu katastrophalen Ver-
schmutzung des Rheines, der bereits als
»Kloake Europas‘“ bezeichnet wird. Dem
Rheinwasser werden Zink, Kupfer, Blei,
Arsen (0,1 g sind fiir den Menschen bereits
tédlich), Quecksilber und Chrom zuge-
fiihrt, was zu einem hohen Verschmut-
zungsgrad fiihrt. Es sind jihrlich dreimal
soviel Tonnen Zink wie Kupfer, halb soviel
Tonnen Blei wie Kupfer, dreimal soviel
Tonnen Kupfer wie Arsen, 85 t Quecksil-
ber und 2t Chrom, insgesamt 14 587t
dieser Schadstoffe.

Wieviel Tonnen des giftigen Arsens werden
jahrlich dem Rheinwasser zugefiihrt?

7. Im Jahre 1973 riumte die Miillabfuhr
in Leipzig tiglich rund 732 000 m> Miill.
Die jihrlich in Leipzig anfallende Miillmen-
ge entspricht als , Miillberg" etwa dem
grofien Inselsberg.

Angenommen, der jihrlich geriumte Miill
sei in Form eines Kreiskegels mit einem
Durchmesser von 1 km aufgeschiittet; wel-
che Hohe wiirde dieser Kegel haben?

8. Die DDR ist das Industrieland der Welt
mit der angespanntesten Wassersituation.
Wir miissen mit dem Wasser haushalten.
Fiir die Herstellung von je 100 t Roheisen,
Kunstseide und Benzin werden insgesamt
89 Millionen Liter Wasser verbraucht. Fiir
die Herstellung von je 1t Roheisen und
Kunstseide werden insgesamt
790 000 Liter Wasser benétigt.

Wieviel Liter Wasser werden fiir die Her-
stellung von nur einer Tonne Benzin ver-
braucht?

9. In unserer Republik betrug der Wasser-
bedarf im Jahre 1965 rund 7 Milliarden
Kubikmeter, im Jahre 1975 bereits 11 Mil-
liarden Kubikmeter.

Wieviel Kubikmeter Wasser werden in der
DDR im Jahre 1990 voraussichtlich ver-
braucht werden, wenn der Wasserbedarf

proportional  zur  vergangenen Zeit
wichst?
10. Der zweite Halbjahresplan von

26 928 t Papier des VEB Altstoffhandel
Leipzig wurde im Jahre 1975 um 1000 t
iibererfiillt. Gegeniiber dem ersten Halbjahr
entspricht das einer Steigerung von 12 %.
Rationalisierungsmainahmen und straffere
Organisation fithrten zu diesem Ergebnis.
Auf wieviel Tonnen Papier belief sich das
Aufkommen im ersten Halbjahr des Jah-
res 1975?

11. Die Anzahl der in der DDR vorhande-
nen zoologischen Schutzgebiete ist um 1
groBer als das Fiinffache der Anzahl der
geologischen Schutzgebiete. Die Anzahl
der botanischen Schutzgebiete ist um 2
groBer als das Sechsfache der Anzahl der
geologischen Schutzgebiete. In der DDR
gibt es insgesamt mehr als 140 und weni-
ger als 150 geologische, zoologische bzw.
botanische Schutzgebiete.

Wie viele geologische, zoologische und bo-
tanische Schutzgebiete gibt es in unserer
Republik?

12. Im Gebiet der Deutschen Demokrati-
schen Republik gibt es Naturschutzge-
biete, Landschaftsschutzgebiete und Na-
turdenkmiler, insgesamt 9630. Zusam-
men sind es 630 Natur- und Landschafts-
schutzgebiete. Es sind 170 Naturschutzge-
biete weniger als Landschaftsschutzge-
biete.

Wieviel Naturschutzgebiete, Landschafts-
schutzgebiete 'sowie Naturdenkmiler gibt
es in der DDR?

Abraumhalden werden rekultiviert

Entsprechend der Dircktive des VIII. Parteitages der SED wurden im vergangenen Fiinf-
jahrplanzeitraum 9700 ha vom Braunkohlenbergbau in Anspruch genommene Abbau-
flichen wieder urbar gemacht und in die landwirtschaftliche oder forstwirtschaftliche
Nutzung iiberfiihrt. Nach dem Landeskulturgesetz ist der. Braunkohletagebau jetzt ver-
pflichtet, nicht mehr verwendetes Land in einem Zustand zu iibergeben, der eine Rekulti-
vierung méglich macht.
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Gestern: Tagebaurestloch Niemtsch ohne landeskulturelle MaBnahmen.

Heute und morgen:
Das Erholungsgebiet ,,Senftenberger See** aus der Sicht des Grafikers

Beregnung fiir ehemaliges Kippengelinde

Die Landarbeiter des VEG Roitz legen auf ehemaligem Kippengelinde der Tagebaue des
Kombinates Schwarze Pumpe Rohre fiir die Mischwasserberegnung. Das Mischwasser —
ein aus Abfallprodukten bestehendes stickstoffhaltiges Wasser des Kombinates — erhoht
die Bodenfruchtbarkeit. Bis 1975 wird das VEG Roitz etwa 1000 Hektar ehemaliges
Kippengelinde landwirtschaftlich nutzen.



Leserstimmen

... Das Preisausschreiben Geometrie wur-
de von den Mitgliedern unseres alpha-
Clubs in einer Reihe von Klassen weiteren
interessierten Schiilern zugeleitet. Nahmen
1974 rund 35% unserer Schiiler teil,
waren es 1975 rund 52 %. Wir werden
auch die kiinftigen Preisausschreiben in un-
serer auBerunterrichtlichen Arbeit in star-
kem Mafle nutzen. ..

OS Lossau, Krs. Schleiz

...Im Jahre 1975 gelangten wir erstmals
in den Besitz der Mathe-LVZ. Fiir den Un-
terricht und unsere AG ,,Junge Mathemati-
ker* war sie eine wirkliche Hilfe. Wir
miissen Ihnen sagen: Einige Aufgaben hat-
ten einen zu hohen Schwierigkeitsgrad . . .
Wir hoffen, daB wir ein wenig Gliick haben
und Preistriger werden.
Kristine Baumann, OS |
Blankenfelde

... Die Kreisarbeitsgemeinschaft Mathe-

matik des Kreises Bad Salzungen iibersen-

det die Losungen. Gleichzeitig mochten

wir Thnen fiir die sehr gute Gestaltung die-
ser Sondernummer gratulieren.

H. Briickner,

Fachberater fiir Mathematik

... Unsere AG Mathe stellte sich das Ziel,
das mathematische Klima an der Schule zu
verbessern. Wir losten die Aufgaben des
Preisausschreibens und riefen dariiber hin-
aus auch die anderen Klassen auf, sich zu
beteiligen. Es hat allen viel Spaf3 bereitet,
und wir freuen uns schon auf Ihre nichste

Ausgabe.
Die Pioniere der AG Mathe
0S ,,Max Kirchner*, Rudolstadt-Schaala

...Seit 1974 beteiligen sich unsere
Schiiller am Preisausschreiben. Im Jahre
1976 nahmen 34 von insgesamt 37 Schii-
lern aus den Klassen 5a, 7a, 8a und 8b
unserer Schule am Wettbewerb teil. Die
15. Ausgabe wird von uns erneut gern be-
stellt werden.

Schwerhérigenoberschule, Potsdam

Wir, die Mitglieder des Klubs Junger
Mathematiker der Klassenstufe 6 unserer
Schule, haben uns am Preisausschreiben
beteiligt. Vicle Aufgaben der LVZ haben
wir  schon durchgearbeitet. Hiermit
mochten wir uns herzlich fiir die schone

Zeitung bedanken.
Mathe-Club der OS Uckeritz

Lieber Schiiler!

In unserem groBen Preisausschreiben
haben wir fiir die Klassenstufen 2 bis
12 wieder interessante Knobeleien
ausgewahlt.
Je Klassenstufe sind zwei Aufgaben
vorgesehen.
Schicke die Losungen der Aufgaben
Deiner (oder hoherer Klassenstufen)
unter Angabe Deines Namens, Deines
Alters und Deiner Adresse bis zum

1. Februar 1977

an die
LEIPZIGER VOLKSZEITUNG
Verlag, Abt. Absatz
701 Leipzig PSF 660
Kennwort: Mathe-LVZ.
Das Los wird wieder die Preistrager
ermitteln. Viel Freude und Erfolg
Eure
Leipziger Volkszeitung

Klasse 1/2

1. Im Rudern wurden in Montreal bei den
Minnern 8 Entscheidungen und bei den
Frauen 6 Entscheidungen ausgetragen.
Wieviel Entscheidungen weniger fielen bei
den Frauen? o

2. Die  DDR-Mannschaft errang . in
Miinchen 1972 20 Goldmedaillen, in Mon-
treal aber 40. .

Wieviel Goldmedaillen mehr als in Min-
chen erkimpften die DDR-Sportler in
Montreal?

Klasse 3

1. Die Volksrepublik Polen errang in Mon-
treal 8 Goldmedaillen. Dazu crkimpften
polnische Sportler zwei Silbermedaillen
weniger und drei Bronzemedaillen mehr
als Goldmedaillen.

Wieviel Silber- und Bronzemedaillen erran-
gen die polnischen Sportler?

2. Die Frauen ermittelten beim Rudern
Olympiasieger in 6 Bootskl Die DDR
errang dabei in allen Klassen Gold- und
Silbermedaillen und erreichte doppelt so
viele erste wie zweite Plitze.

‘Wieviel erste und wieviel zweite Plitze
konnten die DDR-Frauen gewinnen? .

_ jede gegen jede spielte. |

Klasse 4

1. Das Endturnier im Handball der Fra
bestritten in Montreal 6 Mannschaften,

Wieviel Spiele waren insgesamt ndtig?

2. Den Mannschaftswettbewerb des
dernen Finfkampfes gewann Grofib
nien in der Besetzung Parker, Fox un
Nightingale mit insgesamt 15 559 Punk:
ten. A Parker erkimpfte  davor
5298 Punkte, Nightingale 112 Punke weni
ger als Parker. .
Wieviel Punkte erzielten die drei britisc
Finfkdmpfer im einzelnen?

Klasse 8

1. Von den Medaillen bei 13 Entscheidun-
gen des Damen-Schwimmens gewann die
DDR-Mannschaft 18, davon 11 goldene.

a) Wievicl % der insgesamt vergebenen
Medaillen errangen die DDR-Damen?

b) Wieviel % der verg b Gold: dail
len erreichten sie?

¢) Wieviel % der insgesamt vergebenen Sil-
. ber- und Bronzemedaillen errangen

DDR-Schwimmerinnen?

a,

~

km gos Siegers im 20-km-Gehen,
D' Bautista (ﬁi
Strecke 1:24:40,0 h benbttigte!

b) Um wieviel langsamer war die Ge-
schwindigkeit von Hans-Georg Rei
mann (DDR), der mit 33,7 s Riickstand
zum Sieger als Zweitplazierter ein-

kam?

Ermittle die Geschwindigkeit in T und

exiko), der fiir diese

Klasse 6

1. Im Fliegengewicht des Gewichthebens
war der ungarische Sportler Kdszegi mit
107,5 kp im Reiflen der Beste. Alexander
Woronin (UdSSR) lag um 2,5 kp zuriick,

holte sich aber nach dem Stofien mit insge-

samt 242,5kp und 5kp Vorsprung vor
Koszegi den Olympiasieg.
Wieviel kp erreichte Woronin im Reilen
und StoBen, wieviel kp schaffte Koszegi
im Sto8en und insgesamt?

2.

Im Gewichtheben der Mittelgewichte gab

es folgendes Ergebnis:
1. Mitkow (Bulgarien) 335,0 kp
2. Militjan (UdSSR) 330,0 kp
3. Wenzel (DDR) ~ 3275kp

a) Bestimme den Vorsprung des Siegers
vor dem Zweit- bzw. Drittplazierten!

b) Ermittle die durchschnittliche Leistung
dieser drei Sportler, und gib an, um wie-
viel kp die wirklichie Leistung von die-
sem Durchschnitt abweicht?

Vs

_4 Plitzen, ehe die offiziellen

Klasse 9
1. Wieviel Umdrehungen machte jedes

Rad des Rennrades von Klaus Griinke
(DDR), der das 1000 m-Zeitfahren auf der
Bahn gewann, wihrend des Absolvierens
dieser Strecke? .
Bemerkung: Es wird angenommen, dafl
das Rad einen Durchmesser d =27 Zoll
hatte (1 Zoll = 25,4 mm).

2. Nach dem sehr knappen Ausgang des
100-m-Hiirdenlaufes der Frauen nutzten
Arndt, Birgit und Clemens die Zeit zu
einem Tip iiber den Einlauf auf den ersten

_ Ergebnisse

bekanntgegeben wurden:

Andt: Schaller (DDR) wurde 1., Berend

(DDR) 3.
Birgit: Anissi

(UdSSR) wurde 2. vor
_ Schaller (DDR), dic den 3. Platz belegte.
Clemens: Lebedjewa (UISSR) belegte den



Klasse 5
1. In den olympischen Bootsklassen der

Minner gab es im Einer, Doppelzweier,

N

Klasse 7

1. Ermittle fir die unten aufgefiihrten
Siegerzeiten in verschied Disziplinen
dic durchschnittlich je 100 m benédtigte
Zeit, und stelle diese in einem Streifendia-

Zweier o. St., Zweier m. St., Vierer o, St.

und Vierer m. St. je 3 Vorliufe, 1 Hoff-

nungslauf, 2 Halbfinallauf und 1 Finallauf;
im Doppelvierer und Achter wurden je
2 Vor- und Hoffnungsliufe sowie das

Finale au: n. .

Wieviel Rﬁ:‘lgeufe fanden bei den Min-
nern insgesamt statt, wenn dazu noch in
jeder Bootsklasse ein sogenanntes ,kleines
Finale* (Rennen der im Halbfinale unter-

legenen Boote) ausgetragen wurde?

2. Albrecht, Brigitte, Cornelia und Dieter
unterhielten sich im Mathezirkel iiber den
erfolgreichen DDR-Rudervierer  ohne
Steuermann, als Erwin dazukam und
fragte, wie die Sportler heien und in wel-
cher Reihenfolge sie im Boot sitzen. Er be-

kam folgende Antworten:
Albrecht: Die Vor der vier sind
Siegfried, Andreas, Wolfgang, Stefan.

Brigitte: Ihre Nachnamen lauten in ande-
rer Reihenfolge Semmler, Mager, Brietzke,
Decker. - .
Cornelia: Andreas sitzt hinter Siegfried
und vor Semmler. ‘

Dieter: Brietzke sitzt ganz vorn, Wolfgang
ganz hinten, .

Erwin {iberlegte eine Weile und verlangte

dann weitere Informationen. Da sagte Al-
brecht: i .
»Mager sitzt hinter dem Sportler, dessen

Vor- und Nachname den gleichen An-

fangsbuchstaben haben!* .

Nenne Namen und Reihenfolge der Sport-
ler im Boot! '

aus der DDR und ihr Vox:sprung (in cgn)

daillengewinnerin,

vor der B

L. Alfejewa (UdSSR).

Welche Weiten erreichten die drei Erstpla-

gramm dar (1 5= 0,5 cm)! zierten? »
Nr. Disziplin Zeit
1 100 m Freistil Schwimmen Herren 49,99 s
2 200 m Schmetterling Schwimmen Damen  2:11,41 min
3 4 x 100 m Freistil Schwimmen Damen 3:44,82 min
4 Rudern Einer Minner (2000 m) 7:29,03 min
- 5  Rudern Achter Frauen (1000 m) 3:33,32 min
. 6 800 m Minner Leichtathletik 1:43,50 min
"' 7 110 Hiirden Minner Leichtathletik 13,28
8  4x100 m Frauen Leichtathletik 42,555
9 1000 m Zeitfahren Radsport 1:05,92 min
10 ° Einer-Kanadier Minner 500 m 1:59,23 min

2. Im Wei!spnmgider Frauen wurden im
Finalkampf Weiten zwischen 6 und 7 m er-
reicht. Die Zweitphzierte, K.McMillan
(USA), errcichte eine Weite, die in cm an-

© gegeben eine dreistellige ganze Zahl ist, die
 mit gleichen Ziffern geschrieben wird. Die
_ Ziffer, die diesc Zahl bildet, war auch ihr
Riickstand (in cm) zur Siegerin A. Voigt

Platz, Berend (DDR) wurde nur 4.

‘Bei der Bekanntgabe des Ergebnisses stell-

ten sie fest, daB jeweils genau eine Platz-
gabe in ihren Aussagen falsch war,

| Wie lautete der Einlauf iiber die Strecke

‘auf den ersten vier Plitzen?

Klasse 10

1. Im 100-m-Finale der Manner erreichte
der -Sieger Crawford (Trinidad) 10,06 s.
Bestimme seine Hochstgeschwindigkeit vy,

wenn angenommen wird, daB er vom Start

bis zu 30 m gleichférmig seine Geschwin-
digkeit von vo =0 auf vy beschleunigte

und ab 30 m mit der H5chﬁtgeschwindig’ ,

keit gleichformig bis ins Ziel lief!

’

2. In der Disziplin ,,Freie Pistole” gewann
der DDR-Schiitze Pottek die Goldmedaille
mit 6 Ringen Vorsprung vor Harald Voll-
mar (DDR). Der Drittplazierte Dollinger
(Osterreich) hatte 5 Ringe Riickstand zu
Vollmar. Die Summe der Ringzahlen der
drei Sportler betrug 1702, .

zierten!

Berechne die Ringzahlen der drei Erstpla-

Gewinner 1975 — Preisausschreiben: Geo-
metrie — kein Sorgenkind

Zu unserem Preisausschreiben gingen
5216 Losungen aus allen Teilen der DDR
ein. Wir wihlten 40 Einzelpreistriger aus
und iibersandter. im Mirz 1976 Urkunden
und Buchpreise. Versehentlich wurden die
Pickchen versandt, ohne vorher die Na-
men der Gewinner herauszuschreiben. Wir
bitten um Nachsicht.

Folgende Kollektive (Schulen, Klassen,
AGs, Klubs usw.) erhiclten ebenfalls Ur-
kunden und Buchpreise fiir ihre Beteili-
gung am Wettbewerb der Mathe-LVZ:
E.-Schneller-OS Altentreptow; OS Alt-
Toplitz; Lessing-OS Bad Doberan; Kreis
AG Bad Salzungen; K.-Liebknecht-OS
Berga/Elster; Kl. 6 Mathe-AG OS Berns-
bach; K1. 3a OS 1 Blankenfelde; AG Mathe
OS 1 Burg; Kl. 5/6 OS Casekow; Kl. 5 OS -

Cunewalde; Kl 6a/R  46. OS Dresden;
" KL 8/10 Pionierakademie Erfurt;
E.-Hartsch-OS  Gersdorf; KL 3/4 und

Kl 9/10 Mathe-AG OS Groitzsch; Kl. 2b
N.-K.-Krupskaja-OS Halle-Neustadt; K1. 8b
OS Hayn; Kl. 3 Mathe-AG OS Hainspitz;
Kl. 8 OS Hermsdorf; Mathe-AG OS Horka;
Kl 3/4 Mathe-AG OS E.-Weinert Johann-
georgenstadt; Kl. 5 OS Jiichsen; Mathe-AG
OS Altendorf; OS Berndten; Kl 5/6 AG
Mathe OS Kuhfelde; KI. 4 Mathe-AG
29. OS Leipzig; OS Leutersdorf; alpha-
Club OS Léssau; Kl. 6a, Kl. 5b F.-Schiller-
OS Meiningen; KI. 5 L.-Herrmann-OS
Mustin; Kl. 6a 9. OS Neubrandenburg; OS-
Neuenhofe; OS Marnitz; K1, 4a, KI. 6 AG
Mathe OS R. Luxemburg Potsdam; Pesta-
lozzi-OS Radebeul I; Kl 4/6  OS Max
Kirchner, Rudolstadt-Schaala; OS Riidnitz;
Hortgr. Kl. 3 und Mathe-AG Th.-Neubau-
er-OS Bad Salzungen; K1. 4 OS Schmalkal-
den; Haus der Jungen Pioniere Stralsund;
Kl. 8 Mathe-AG W.-Pieck-OS StrauBfurt;
KL 6/7 Klub Jg. Mathematiker E.-Thil-
mann-OS Uckeritz; K1. 5b Goethe-OS Wa-
ren/Miiritz; K1. 5 OS Wesenberg; K. 5 Cla-
ra-Zetkin-OS Wiche; Schwerhérigenschule
Potsdam-Wilhelmshorst; Kl. 4 AG Mathe
K.-Kollwitz-OS Wittenberg; Dr.-Th.-Neu-
bauer-OS Wohlmirstedt; Kl 5/6 Klub Jg.
Mathematiker Lutherschule Zella-Mehlis
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Weniger Larm, bessere Lebens-
bedingungen fiir alle Menschen

Klassenstufe 9

1. Schrott ist mehr als verschlissenes Me-
tall; er ist ein wertvoller Rohstoff. Schrott-
sammler erhalten fiir Mischschrott 5 Pf,
fiir Stahlschrott 6,7 Pf und fiir Gu 10 Pf
je Kilogramm. Ein Schiiler brachte 30 kg
Schrott zur Erfassungsstelle und erhielt da-
fiir einen Betrag von 1,82 M vergiitet. Er
lieferte sowohl Mischschrott als auch
Stahlschrott und auSerdem GuB ab, von
jeder Sorte volle Kilogramm.

Wieviel Kilogramm jeder dieser Schrottsor-
ten wurden von ihm abgeliefert?

2. Der Holzbedarf pro Kopf der Bevélke-
rung betrigt in unserer Republik gegen-
wirtig etwa 0,83 m” im Jahr; das ent-
spricht einem Baum von 24 Meter Hohe.
Welchen mittleren Durchmesser besitzt ein
solcher Baum?

3. Zu den Naturschutzgebieten der DDR
gehéren die Schorfheide, der Miiritzhof am
Ostufer der Miiritz, der DarB, die Steil-
kiiste der Halbinsel Jasmund auf Riigen
und das Bodetal. Diese Naturschutzgebiete
nehmen zusammen eine Fliche von
691,75 km? ein. Die Schorfheide und der
Miiritzhof haben zusammen eine Fliche
von 633,8 km?. Der Miritzhof und der
Darf8 haben zusammen eine Fliche von
103 km?. Der Darf und die Steilkiiste ha-
ben zusammen eine Fliche von 53,2 km?.
Die Steilkiiste und das Bodetal haben zu-
sammen eine Fliche von 17,75 km?.

Wieviel Quadratkilometer Fliche nimmt
jedes der genannten Naturschutzgebiete

" der DDR ein?

4. Die Naturschutzgebiete ,,Schorfheide*
in der DDR und ,, Tatransky narodny park*
im Tatragebirge in der CSSR haben zusam-
men einen Flicheninhalt von 1770 km?.
Die Flicheninhalte dieser beiden Schutzge-
biete verhalten sich wie 19:40.

*Welchen Flicheninhalt hat jedes der bei-

den Schutzgebiete?

5. Landschaftsschutzgebiete weisen be-
sondere Eigenheiten und Schénheiten auf,
wodurch sie fiir Sport und Erholung und
in landeskultureller Hinsicht besonders
wertvoll sind. In der DDR gibt es etwa
100 Landschaftsschutzgebiete mit rund
11 000 km®> Gesamtfliche, davon 57 %
Wald- und 7 % Wasserfliche.

Wieviel Quadratkilometer Waldfliche und
wieviel Quadratkilometer Wasserfliche ste-
hen in der DDR unter Landschaftsschutz?

6. Die DDR hat infolge eines sehr hohen
Nutzungsgrades den angespanntesten Was-
serhaushalt aller Industrielinder der Erde.
Die Industrie der DDR benétigte im Jahre-
1965 rund 4,5 Milliarden Kubikmeter
Wasser; das sind etwa 80 % des insgesamt
in der DDR genutzten Wassers.

Welchen inneren Durchmesser miifite eine
mit dem in der DDR insgesamt genutzten
Wasser gefiillte Rohrleitung haben, die von
der Erde bis zum Mond reicht?

7. Im Kraftwerk Elbe, Vockerode, werden
tiglich 1,2 Millionen Kubikmeter Kiihlwas-
ser bendtigt.

Angenommen, dieses tiglich benétigte
Kiithlwasser sei in einem zylindrischen
Behilter mit beiderseits aufgesetzten Halb-
kugeln-untergebracht, dessen Durchmesser
10 m betrigt; welche Gesamtlinge miiite
dieser Behilter haben?

8. In der DDR gibt es insgesamt 147 geo-
logische, zoologische bzw. botanische
Schutzgebiete. Die Anzahl der zoologi-
schen Schutzgebiete ist um 1 groBer als
das Fiinffache der Anzahl der geologischen
Schutzgebiete. Es gibt 13 botanische
Schutzgebiete mehr als zoologische.
Wieviele geologische, zoologische bzw. bo-
tanische Schutzgebiete gibt es in der
DDR?

9. Der Bleiaussto8 eines PKW betrigt bei
normal verbleitem Kraftstoff auf 100 km
etwa 2 bis 3 g. Im Jahre 1964 sollen in den
USA rund 24000t Blei auf landwirt-
schaftliche Nutzflichen niedergegangen
sein. Dadurch erhdht sich die in Getreide
und Futtermitteln enthaltene Bleimenge
und als Folge fiir den Menschen die nah-
rungsbedingte Bleiaufnahme zu einer Ge-
fahrenquelle. Ein PKW moge im Jahre
durchschnittlich 80 000 km zuriicklegen.
Wieviele PKW entsprechen der im Jahre
1964 in den USA auf die landwirtschaft-
liche Nutzfliche niedergegangenen Blei-
menge infolge des BleiausstoBes der Kraft-
fahrzeuge?

10. Nach Ermittlungen der Weltgesund-
heitsorganisation nehmen die Menschen in-
folge der Umweltverschmutzung mit der
Nahrung, mit der Atemluft und mit dem
Wasser Schadstoffe auf. Mit der Nahrung
und dem Wasser nehmen wir zusammen
80 %, mit der Atemluft und dem Wasser
zusammen 30 % der Schadstoffe auf.
Wieviel Prozent an Schadstoffen, die der
Mensch aufnimmt, entfallen auf die Nah-
rung, die Atemluft bzw. das Wasser?

11. Das Wasser des Rheins wies im Jahre
1971 an der hollindischen Grenze einen
hohen Verschmutzungsgrad auf. Ein Liter
Rheinwasser enthielt insgesamt 364 mg
Chloride, Sulfate, Nitrate bzw. Ammo-
nium. Ein Liter Wasser enthielt dabei drei-
mal soviel Nitrate wie Ammonium. Die
Anteile der in einem Liter Wasser enthal-
tenen Nitrate, Sulfate und Chloride ver-
hielten sich wie 1:9:20.

Wieviel Milligramm Chloride, Sulfate, Ni-
trate bzw. Ammonium enthielt ein Liter
Rheinwasser?

12. In den Wintermonaten des Jahres
1976 halfen im Bezirk Neubrandenburg
Genossenschaftsbauern und Arbeiter aus
der Landwirtschaft den Staatlichen Forst-
wirtschaftsbetrieben bei der Aufbereitung
von 45 000 Festmeter Rohholz.

Welchen Durchmesser miiite ein Holzzy-
linder von 1000 m Linge haben, der die-
sen Rauminhalt besitzt?

~
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Das uralte Problem der Beziehungen zwi-
schen Mensch und Natur — darunter sein
medizinischer Aspekt — ist durch die
stiirmische Entwicklung von Wissenschaft
und Technik besonders aktuell geworden.
Die sozialistische Gesellschaft — auch in
der DDR — hat dabei im Gegensatz zum
Kapitalismus vieles von dem verwirklicht,
was notwendig ist zur Anniherung des
Menschen an die Natur, zum geistigen, mo-
ralischen und kérperlichen Gedeihen des
Werktitigen. Denn Sinn und Ziel sozialisti-
scher Politik bestehen darin, alles zu tun
fiir das Wohl des Menschen. Die Natur hat
fiir uns nichts von ihrem Wert als Ursprung
der materiellen Giiter und als unversiegba-
rer Quell der Gesundheit eingebiifit.

Worin bestehen die medizinischen As-
pekte, die heute in den Beziehungen zwi-
schen Natur und Gesellschaft auftauchen?
Bei den Schadfaktoren der Umwelt han-
delt es sich sowohl um solche belebter
(Mikroorganismen) als auch unbelebter
Natur (physikalische und chemische Fak-
toren). Dabei iiberwiegen gegenwirtig be-
reits die ch.mischen Faktoren. Nach gro-
ben Schitzungen wirken heute etwa
500 000 verschiedene chemische Verbin-
dungen auf den menschlichen Organismus
ein. Es handelt sich um Industrieprodukte,
Fremdstoffzusitze bei Lebensmitteln,
Pharmazeutika und unkontrollierte Verun-
reinigungen der Umwelt. Berechnungen
iiber die medizinischen Auswirkungen von
Umweltschutzmanahmen haben ergeben,
daB z. B. in lufthygienisch hochbelasteten
Gebieten bei Senkung der Immisionen um
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Sergej Iwanow

In unserem Zeitalter der Technik und des
wissenschaftlichen Fortschritts haben Mil-
lionen Menschen ernsthaft unter Lirm zu
leiden. Man kann den Grad dieser Leiden
sogar exakt messen — und zwar nach De-
zibel, einem vergleichenden Maf} der Schall-
stirke.

Das Dezibel registriert auch die kleinsten
Unterschiede der Lautstirke, die unser
Ohr wahrnimmt. Wieviel Dezibel sind nun
fir unsere ‘seelische Ausgeglichenheit er-
triglich? Die Arzte schitzen 20 bis 30 De-
zibel. Das entspricht etwa dem Rauschen
des Windes im Laub, dem Plitschern einer
Quelle, dem Vogelgesang. Doch selbst in
manchen Biiroriumen werden bis zu 60,
auf den StraBen der Stidte 70 bis 80 Dezi-
bel gemessen.

Der durch den Lirm verursachte Schaden
ist groB. Das menschliche Ohr kann sich
dem Lirm nicht anpassen. Vor acht Jahren
schrieb ,, Time*, zwolf Milionen Arbeiter
seien durch Lirm total oder teilweise taub
geworden.

Doch es bleibt nicht bei der Ertaubung al-
lein! Folgen der Lirmbelistigung sind
Storungen des Blutkreislaufs, des Stoff-
wechsels, sind Gastritis, Magengeschwiire,
Kurzsichtigkeit, erhohter Blutdruck. Die
hiufigste Folge ist Nervenschwiiche. Uber-
arbeitung, unzureichender Schlaf, MiB-
brauch von Schlafmitteln und — die ner-
vése Erschopfung ist perfekt. Arzte sagen,
der Lirm sei tédlich wie der Smog.

50 % die allgemeine Sterberate um 4,5 %
sinken kénnte, die Lebenserwartung um
3—4 Jahre anwachsen, 25 % der bdsartigen
Geschwiilste der Atemwege auf lange Frist
vermieden und etwa 10 bis 15 % der Herz-
Kreislauf-Erkrankungen nicht auftreten
wiirden.

Das ,,Komplexprogramm der Mitgliedslin-
der des RGW“ enthilt im Rahmen des
Forschungskomplexes Umweltschutz auch
die medizinischen Aspekte. Bereits wih-
rend der abgelaufenen Planperiode ist es
moglich gewesen, im Ergebnis multilate-
raler Zusammenarbeit auf dem Gebiet
»Reinhaltung der Luft“ fiir mehr als
100 Schadstoffe die hygienisch zulissigen
Grenzwerte wissenschaftlich zu begriinden
und den Regierungen der RGW-Mitglieds-
linder zur Anwendung in den Rechtsnor-
men ihrer Linder zu empfehlen. Inzwi-
schen werden diese maximal zulissigen Im-
missionskonzentrationen (MIK)-Werte in
der Hygienepraxis der DDR angewandt.
Entsprechend dem Charakter unserer sozi-
alistischen Gesellschaft, gilt das Hauptau-
genmerk der Feststellung von Umweltein-
wirkungen auf den Menschen und damit
der Kontrolle und Uberwachung von Um-
weltverunreinigungen im Territorium. Da-
bei wird davon ausgegangen, da die erhal-
tenen Ergebnisse geeignet sein miissen, die
Effektivitit entsprechender Abhilfe zu er-
héhen. Damit hat die Kontrolle gleichzei-
ig eine regelnde Funktion. Gegenwirtig
werden in der DDR weitere Erfahrungen
gesammelt, wie die durch das sozialistische
Landeskulturgesetz geschaffenen Méglich-
keiten noch besser genutzt werden kén-
nen.

Jede Maschine erzeugt ihre eigene Art
Lirm, und den Lirm mancher Maschinen
kann man mit herkémmlichen 'Mitteln
nicht dimpfen. Aber kann man nicht _
Lirm mit Lirm ersticken? Schallwellen
von gleicher Stirke gegeneinandergerich-
tet, kdnnen einander aufheben. In Jerewan
haben Arzte und Ingenieure einen solchen
Schallschlucker -fiir Maschinen. entwickelt.
Er wird mit einem Tonbandgerit, von dem
zuvor der Lirm der Maschine aufgenom-
men wurde, neben der Maschine istalliert.
Beim Anlassen der Maschine -wird gleich-
zeitig das Tonbandgerit eingeschaltet, und
dann tritt Stille ein. Diese Vorrichtung
dient gleichzeitig zur Kontrolle von Defek-
ten: Erzeugt die Maschine trotz dieses Ge-
rites Lirm, so ist dies ein Zeichen, daf sie
nicht richtig arbeitet.

Man kniipft viele Hoffnungen an diese
neue Idee. Jeder Lirm kann mit Antilirm
bekimpft werden.

Ich konnte nur iiber einen kleinen Teil der
MaBnahmen berichten, die in der UdSSR
zur Lirmbekimpfung getroffen werden.
Auf diesem Gebiet arbeiten Wissenschaft-
ler, Arzte und Architekten. In den meisten
Unionsrepubliken sind den Ministerriten
und Sowjets besondere Kommissionen zur
Lirmbekimpfung angegliedert worden. In
jedem Betrieb iibernehmen diese Aufgaben
die Arbeitsschutzkommissionen. Sie sind
mit weitgehenden Vollmachten ausgestat-
tet.



Staub- und Schmutzteile, die durch
Schornsteine in die Luft geblasen wer-
den, erhéhen die Nebelhaufigkeit und

vermindern die Sonneneinstrahlung.
Das ist insbesondere in GroBstadten
wie Leipzig und Halle sehr zu spiiren.

Klassenstufe 10

1. Wenn es den Pionieren oder FDJ-Mit-
gliedern gelingt, aus jedem Haushalt in
unserer Republik monatlich ein einziges
Kilogramm Altpapier zur Annahmestelle
zu bringen, so entspriche das im Jahr
960 000 mittleren Biumen.

Wieviel Festmeter Holz wiirden durch die-
ses Sammelergebnis jihrlich eingespart
werden, wenn eéin mittlerer Baum eine
Hohe von 24 m, einen unteren Durchmes-
ser von 45 cm und einen oberen Durch-
messer von 15 cm hat?

2. Brunnen geben einer Stadt ein beleben-
des Fluidum. Ein ncuer Brunnen entsteht
an der Kaufhalle HolzmarkstraBe nahe
dem Berliner Stadtzentrum. Diesen Brun-
nen zieren auf einer Siule Pfauen, von
denen einer sein Rad schligt. Die Kronen
am Kopf der Vogel werden durch feine
Sprithstrahlen gebildet. Die Hohe der Pla-
stik -einschlieBlich der Siule betrigt
3,50 m.

Unter welchem Blickwinkel erfaBt ein
15 m vom FuBe der Plastik entfernter Be-
trachter diese Plastik einschlieBlich ihrer
Siule, wenn die Augenhdhe des Betrach-
ters 1,60 m betriigt?

3. Schwermetalle, die zu den gefihrlich-
sten Umweltgiften gehoren, reichern sich
in FluBsedimenten an, nehmen den Weg
ins Meer und schidigen die aus dem Meer
gewonnenen Nahrungsmittel. Der Tod von
japanischen Fischern, die sich durch den
GenuB von quecksilberverseuchten Fi-
schen vergiftet hatten, spricht laut genug.
Allein der Rhein transportiert jahrlick
39 650 t Schwermetalle in die Nordsee.
Die Anteile an Quecksilber im Wasser des
Rheins verhalten sich zu den Anteilen an
Cadmium wie 3:10. Das Wasser des Rheins
enthilt achtmal soviel Blei und Kupfer
(zusammengenommen) wie Cadmium, fer-
ner 70mal soviel Zink wie Cadmium.
Wieviel Tonnen dieser giftigen Schwerme-
talle transportiert der Rhein jihrlich in die
Nordsee?

4. Auch in der DDR stehen die Stidte
und Gemeinden einer Millawine gegen-
iiber, die ihnen ernste Sorgen bercitet. Im
Jahre 1972 fielen in der DDR rund 15 Mil-
lionen Kubikmeter Siedlungsabfille an.

Angenommen, dieser jihrlich anfallende
Miill wire in einer ausgeschachteten Grube
von der Form eines quadratischen Pyrami-
denstumpfes untergebracht; welche Tiefe
miiBte diese Grube haben, wenn sie am
‘Boden eine Kantenlinge von 100 m und
an der Erdoberfliche von 200 m besitzt?

5. Die Natur gibt dem Menschen Wasser
nicht in unbegrenzten Mengen und nicht
so regelmiBig, wie er es braucht. Im Zeit-
raum von 1971 bis 1975 wurden in der
DDR neue Wasserwerkskapazititen mit
einer Tagesleistung von 1,24 Millionen Ku-
bikmeter Trinkwasser geschaffen.
Angenommen, die Jahresleistung dieser
neugeschaffenen Wasserkapazititen wire
in einem halbkugelférmigen Behilter
untergebracht; welchen inneren Durch-
mésser mii3te dieser Behilter haben?

6. Ir der Welt werden durch die Verbren-
nung von Kohle und Erdél jihrlich rund
70 - 108 t Schwefel als SO, in die Atmo-
sphire geschickt und damit die Pflanzen
geschidigt.
Angenommen, dieser Schwefel wire zu
einem reguliren Oktaeder gepreBt; wel-
che Kantenlinge wirde dieser Okta-
eder haben? (Dichte des Schwefels
=2,06 o
7. Wenn es in der DDR gelingt, jihrlich
50 000 t Altpapier mehr als bisher zu er-
fassen und wiederzuverwerten, so werden
dadurch 125 000 Schichtfestmeter Holz
eingespart, was einem Waldbestand von
500 ha entspricht. (1 Schichtfestmeter
Holz entspricht 0,8 m® massivem Holz in
einem Stiick.)
Angenommen, dieses eingesparte Holz habe
die Form eines Kegelstumpfes mit den
Grundkreisdurchmessern von 100 m und
50 m; welche Hohe wiirde dieser Kegel-
stumpf haben?
8. Um die Umweltverschmutzung zu min-
dern, wurden in einigen Industrielindern
hohere Schornsteine gebaut. Berechne die
Hohe CD des Schornsteines des Kraftwer-
kes Szerzbalombotta in Ungarn aus folgen-
den Angaben! Auf der durch seinen Fuf3-
punkt D gehenden Horizontalébene ist
eine 627 m lange Strecke AB in der den
Schornstein enthaltenen Vertikalebene ab-
gesteckt, dann bei A die Héhe durch
=15, bei B durch =60 gemessen.
Das Winkelmefgerit steht h = 1,60 m iiber
der Grundebene.

- S d
Lufthygienische Arbeiten in der Hauptstadt Berlin, Schonhauser Allee:

Mitarbeiter des Hygiene-Institutes messen
in der Luft enthaltenen Schadstoffe.
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,Nun komm aber endlich, sonst muf ich
das Geschirr wieder abwaschen!*

Luft

Die Luftverunreinigung durch Staub und
Abgase schidigt die Gesundheit der Men-
schen sowie die Pflanzen- und Tierwelt, sie
hat erhéhte Korrosionsschiden sowie Pro-
duktionsschiden in der Industrie und der
Landwirtschaft zur Folge. Die Minderung
der Luftverunreinigung gehdrt deshalb zu
den vordringlichen Aufgaben des Umwelt-
schutzes.

Hauptquellen der Luftverunreinigung sind
die Industrie, der Verkehr und der Haus-
brand. Wesentlichen Anteil an der Luftver-
unreinigung hat die Energieerzeugung. Das
wird aber nicht so bleiben. Unsere moder-
nen Kraftwerke verfiigen heute ausnahms-
los iiber Entstaubungsanlagen mit einem
hohen Wirkungsgrad. Derartige Anlagen
werden nachtriglich auch in ilteren Kraft-
werken und in den Brikettfabriken einge-
baut.

Die Chemieindustrie verunreinigt die Luft
im starken MaBie durch Stiube und durch
Abgase. Diesen Verunreinigungen ist ein
konsequenter Kampf angesagt worden. In
den volkseigenen Kombinaten und Betrie-
bensrichten sich die Anstrengungen der
Werktitigen verstirkt darauf, im Rahmen

Abgasmessung wihrend der Hauptverkehrszeit der Neuererbewegung und durch sozialisti-

sche Rationalisierung die Wirkungsgrade
der Anlagen fiir die Abgasreinigung zu ver-
bessern. Eine effektive Fahrweise dieser
Anlagen ist auch in einer grolen Zahl von
Betrieben Bestandteil der Verpflichtungen
im sozialistischen Wettbewerb.

Die 5. Durchfiihrungsverordnung zum Lan-
deskulturgesetz, die kiirzlich in Kraft ge-
treten ist, legt fest, dal die Manahmen
zur Reinhaltung der Luft als gesamtgesell-
schaftliche Aufgabe vorzubereiten und
durchzufiihren sind. Sie wird vor allem in
den industriellen Ballungsgebieten weitere
Anstrengungen zur Verbesserung der luft-
hygienischen Situation auslosen.

. e Erfurt: Karten, in denen die groBte |
Konzentration von Lirm und Abgasen

~ durch Kraftfahrzeuge erfat wird, ha-
_ben jetzt Arbeitsgemeinschaften der
~ Kammer der Technik und der Ver-

_ kehrspolizei fiir den Bezirk Erfurt er-
 arl . Sie sollen kiinftig Grundlage

 fur Empfehlungen zum Generalver-

lan, aber auch an die Hersteller

fz, an Betriebsleiter und Kraft-




Abb. | Kraftwerk

Einen wichtigen Beitrag zur Sauberhal-
tung unserer GroRstidte leistet die
Stadtreinigung mit ihren vielen fleiRi-

gen Helfern.

o o
Sekundar :
® Den Materialeinsatz fiir die Metallurgie
der DDR deckt zu 75 % Schrott, der mit

Roheisen zu wertvollem Stahl verarbeitet -

wird.

® In diesem Jahr wurden in Leipzig
7200 Tonnen Sekundirrohstoffe gesam-
melt, d. h. pro Haushalt: 30 kg Altpapier,
10 kg Alttextilien, 20 kg Schrott  und
40 Flaschen oder Gliser.

® Der Schrottwert, der in stillgelegten
Anlagen unserer Republik steckt, betrigt
15 Millionen Valutamark, dann nimlich,
wenn wir diese Menge importieren miiB-
ten.

® Bis zu 60 % der Fasern (auBler Chemie-
fasern), die in der Textilindustrie der DDR
verarbeitet werden, waren schon einmal
Kleider, Mintel oder Gardinen.

rweltranqiq
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® Uber 40 % des Papiers, das die Papierin-
dustrie unserer Republik herstellt, war vor-
her bedruckt und beschrieben.

® 60 % der Gliser und Flaschen, die die
Nahrungsmittel und Getrinkeindustrie mit
Obst, Gemiise oder anderen Gaumenfreu-
den fiillt, erhalten wir nicht zum ersten
Mal.

® Fachleute schitzen, daB jihrlich rund
150 000 Tonnen Altpapier ihr Ende im
Miilleimer oder im hiuslichen Ofen finden.
Beforderten wir davon aus jedem Haushalt
monatlich ein einziges Kilogramm zur
Annahmestelle, so entspriche das im Jahr
960 000 mittleren Biumen.

® Aus 1000 Tonnen Schrott kann man etwa
500 Meter Eisenbahngleise, 10 000 Kiihl-
schrinke, drei Traktoren oder 33 000 Haus-
haltwaschmaschinen herstellen.

Wer macht sich schon Gedanken dariiber,
was mit den Abfillen geschieht, sobald der
Eimer in den Miillcontainer entleert wur-
de? Fiir die Stadtviter gibt es im allgemei-
nen drei Wege, die im Bauch der Miillfahr-
zeuge verschwundenen alten Gummistie-
fel, Verpackungsmittel, Kiichenabfille
oder Asche aus der Stadt zu beseitigen:

1. Die Abfille werden auBerhalb der
Stidte auf bestimmten, dafiir vorgesehe-
nen Flichen verkippt. Der Fachmann sagt
dazu ,,Geordnete Deponie*“.

2. Durch mechanische Mietenkompostie-
rung oder biothermische Rottezellenkom-
postierung werden die organischen Be-
standteile des Miills in Humus umgewan-
delt.

3. Spezielle Anlagen verbrennen die Ab-
fille und nutzen die dabei entstehende
Wirme fiir industrielle Zwecke.

Zur Zeit ist die geordnete Deponie noch
die gebriuchlichste Methode der Miillbe-
seitigung,.

In der Kompostierung des Miills ist auch
nur eine mogliche Variante zu sehen, die
keinesfalls dazu geeignet ist, die in GroB-
stidten anfallenden Mengen zu bewiltigen.

GEORDNETE
DEPONIE

Rekultivierung
der Anlage

Abdeckung

d.Siedlungsabfille !

Miillschicht

~\Lehm-o.Tonschichten /~
" Praparierter Untergrund

Deshalb sah die Direktive des VIIL Partei-
tages der SED vor, in Berlin eine Miillver-
wertungsanlage zu errichten. Sie wurde in
Lichtenberg-Nordost gebaut und konnte
dem VEB GroBberliner StraBenreinigung
und Miillabfuhr iibergeben werden.

,»Die wirtschaftliche und umsichtige Nutzung der Naturreichtiimer, die
Fiirsorge um den Boden, die Wilder, die Fliisse sowie um die Reinhaltung
der Luft, der Schutz der Pflanzen- und Tierwelt — all das ist unsere urei-
genste kommunistische Aufgabe. Wir miissen unser Land fiir die heutigen
und kommenden Generationen . . . erhalten und verschénern.

L. I. Breshnew

Im Mull steckt Geld

Jihrlich werden in der DDR erfaBt und
wieder verwendet:
Mehr als fiinf Millionen Tonnen Schrott,

etwa 450 000 Tonnen Altpapier, rund
450 Millionen Flaschen und Gliser, etwa
100 000 Tonnen Alttextilien, rund
100 Tonnen Sekundirsilber und ungefihr
zwei Millionen Tonnen Braunkohlenfilter-
asche.

Und was wird daraus?

® Zwei Millionen Tonnen Industrieaschen
werden vorrangig zur Stabilisierung von
Stollen im Bergbau, zur Haldenstabilisie-
rung sowie als Zuschlagstoffe in der Bau-
materiali rie eingesetzt. Weiteres
Einsatzgebiet — aber dort erst in den Kin-
derschuhen — der StraBen- und Wegebau

® Altpapier wird fiir verschiedene Papier-
und Pappenerzeugnisse, wie Verpackungs-
papier, Karton und Dachpappe, eingesetzt.
Damit kénnen erhebliche Mengen Zellstoff
und Holz eingespart werden. Das entlastet
unsere Importbilanz.

® Alttextilien dienen als Rohstoff zur
Herstellung von Dachpappe und von Reif3-
fasern. Diese braucht man in Spinnereien,
um Polstermaterial, Putzwolle, Putzlappen
und Beschichtungstriger fiir FuBbodenbe-
lag zu produzieren.

Soviel Reichtum steckt im Abfall. Es wiire
unklug, ihn nicht zu nutzen. Sekundirroh-
stoffe sind kein Notbehelf, sondern volks-
wirtschaftliches Erfordernis und Prinzip.

Die beladenen Spezial-Miillfahrzeuge fah-
ren zunichst iiber die Waage, die mit einer
au nmatischen Wigeeinrichtung versehen
ist. Hier findet gleichzeitig eine Eingangs-
kontrolle statt, wobei fiir die Verbrennung
ungeeigneter Miill getrennt werden kann.
Der Wigemeister registriert die Fahrzeuge
und deren Ladegewicht und weist sie in
die entsprechenden Abkippboxen ein.

Uber eine HochstraBe fahren die Fahr-
zeuge auf die Rampe vor den Miillbunker,
die so groBflichig ist, daB keine Stauungen
auftreten konnen. Acht normale Abkipp-
boxen fiir die Miillfahrzeuge und zwei Ab-
kippboxen fiir auBerplanmiBige Miillan-
fuhren miinden in den Miillbunker. Eine
Box ist mit einer Sperrmiillzerkleinerungs-
anlage ausgeriistet. Das Fassungsvermogen
des Bunkers betrigt etwa 6000 m°. Grei
fer an Laufkranen, die je 5 m” fassen, mi
schen den Miill und beférdern ihn in die
Trichter der Verbrennungseinheiten. Wer
nun meint, da ein solcher Miillbunker be-
reits von weitem zu riechen ist, kann be-
ruhigt sein. Die Luft aus dem Bunker wird
in den Verbrennungsraum gesaugt, so da8
im Bunker selbst ein gewisser Unterdruck
entsteht, der auch den beim Abkippen auf-
gewirbelten Staub aufsaugt.

Uber Zuteilforderer gelangt der Miill auf
die Rostwalzen in den Feuerraum. Die
hintereinander  angeordneten  Walzen,
deren Drehzahl ebenso regulierbar ist wie
die Luftzufuhr, garantieren eine gute Um-
wilzung des Miills und damit eine optimale
Verbrennung. Geziindet wird der Miill in
der Verbrennungseinheit mit Hilfe von
Olbrennern, die sich nach Erreichen der
entsprechenden Temperatur automatisch
abschalten.’ Die Verbrennungswirme heizt
den Dampferzeuger, und der Dampf be-
treibt das Kraftwerk.

Die anfallende Schlacke wird in Container
verladen und je nach Bedarf abtranspor-
tiert. Sollte nun jemand annehmen, da8 ei-
ne solche Miillverbrennung eine iibermi-
Bige Luftverschmutzung zur Folge habe,
der sei zunichst auf das neue Wahrzeichen
von Lichtenberg-Nordost hingewiesen, den
160 m hohen Schornstein, der die Rauch-
gase sowohl des Heizkraftwerkes als auch
der Miillverbrennungsanlage ableitet. Die
Staubemission wird mit Hilfe von Elektro-
filtern auf einem Minimum gehalten. Der
SO,-Gehalt in den Miillrauchgasen liegt
auf keinen Fall héher als bei Rauchgasen
von Kohlefeuerungen. Da der PVC-Anteil
(Polyvenylchlorid) im Miill in den letzten
Jahren wesentlich gestiegen ist, ein groB-
technisches Verfahren zur Abscheidung der
HCl-Bestandteile (Chlorwasserstoft) aus
dem Rauchgas noch nicht verfiigbar ist,
siecht das Gesetz eine Schonsteinhhe von
mindestens 100 m vor. RegelmiBige Mes-
sungen der tatsichlichen HCl-Emission sol-
len Riickschliisse fiir die Projektierung
kiinftiger Miillverbrennungsanlagen zulas-
sen. Eine Verschmutzung der Umwelt ist
also nicht zu befiirchten.

Die Miillverbrennung ist ein hygienisch ein-
wandfreies Verfahren, das sicherlich dazu

Abb. 2
Schema ciner Milllvesbrenmungsanlage
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Abb. 3
Kleine Schlackemengen werden sofort

Abb. 4 Hier werden dic

—
sickstande fir den Versand fertin
gemacht

geeignet ist, die wachsenden Miillberge zu
beseitigen. Jedoch erfordern Miillverwer-
tungsanlagen zunichst bedeutende Investi-
tionsmittel, Bau- und Montagekapazititen.
Deshalb werden solche Anlagen in abseh-
barer Zeit noch nicht die dominierende
Form der Millbeseitigung darstellen

kénnen.

Dr. Wolfgang Henker
Wolfgang Richter

"Anderer Leute Dreck wegrdumen,
nee! Dann schon lieber studieren, "




LOSUNGEN

1. Im Futterhduschen von Ingo wa-
ren 10 Vigel.

2. 20 Schiller beteiligten sich an
der Sammelaktion.

Klassenstufe 1

3. Ute hatte 12 Eicheln gesammelt. .
Heike hatte B Eicheln gesammelt. I;

4. Insgesamt wurden 26 Plastetii-
ten voll Eicheln gesammelt. Die
Mddchen hatten die meisten Pla-
stetiiten voll Eicheln gesammelt.

5. Es muBten noch 4 Rosensticke
gekauft werden.

6. Ines pflanzte mit ihrer Mutti
3 Rosenstdcke.

T. Gestern wurden 4 Bdume ge-
pflanzt.

8. Die Pioniere der ersten Klasse
sammelten 14 Sacke Kniillpapier.

9. Kerstin hatte die meisten Biin-
del abgegeben. Petra hatte die
wenigsten Biindel abgegeben. 16
Biindel Altpapier gaben die Mzd-
chen insgesamt ab.

10. Petra erhielt 30 Pfennige.
Klaus erhielt 45 FPfennige.

Klassenstufe 2

5. a) Eine Elster kann 27 Jahre

alt werden. Eine Krdhe kann 40
Jahre alt werden.

b) Die Schwalben begannen am
16. Mai zu briiten.

6. 260 kg Miill.

Der dritte Schiiler sammelte
kg Altpapier.

8. 7.12,1976
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10. &) Ralf erhielt 70 Pf und
Silke 90 Pf. Silke erhielt also
mehr Geld els Ralf. )

b) Holger sammelte 7 kg Kniill-
papier und 2 kg gebiindelter
Zeitungen.

Ines hat 35 Gldser gesammelt.

Wer findet es?
uf egen.

Dreimal umstellen

1. Vom ersten zum zweiten Stapel
14 Flaschen.

2. Vom zweiten zum dritten
12 Flaschen.

3. Vom dritten zum ersten
8 Flaschen.

Jede Gruppe hat so 16 Flaschen.

1. Der Bezirk Leipzig hat 35 Na- Klassenstufe 3

turschutzgebiete.

2. Der Bezirk Rostock hat 53 und
der Bezirk Suhl 48 Naturschutz-
gebiete.

3. Zur Brutzeit lebten mindester
70 Uhus im Thiiringer Wald.

4. Dieter half, 18 Nistkdésten
anzubringen.

Tempb, Tempo .
Ein Lkw, der Altstoffe gelade
hat, fihrt von A nach B zum Ver-
arbeitungswerk mit einer Ge-
schwindigkeit von 35 Stunden-
kilometern. Ein zweiter — er ist
bereits entladen — fihrt gleichfalls
- ohne Unterbrechung von B nach
A mit 45 Stundenkilometern zu-
riick,

Wie weit sind beide Fahrzeuge
eine halbe Stunde vor ihrer Begeg-
nung voneinander entfernt?

1. Vor 1945 gab es auf dem Gebiet
der DDR etwa 165 Naturschutzge-
biete.

2. 208 km der Ostseekiiste der
DDR ist Flachkiiste.

3. Nach 5 Jahren betrdgt der
Riickgang der ungeschiitzten Kiiste
etwa 1 m.

4. Die Gesamtldnge der Steinwil-
le betrdgt 12 000 m.

5. Heute gibt es in Halle 51 Ne-
beltage mehr als vor 70 Jahren.

6. 266 Stunden scheint die Son-
ne Jjdhrlich auf Kep Arkona mehr
als in Halle.

T. 8 Pioniere nahmen an der Samm-

lung teil.

8. Am 29. November fiihrt die
Klasse 3b ihre Altstoffsammlung
durch.

9. 160 Flaschen wurden von bei-
den Klassen gesammelt.

10. Am Sonntag waren 26 Spezial-
fahrzeuge der Stadtreinigung un-
terwegs.

11. Die Miillabfuhr muB etwas
mehr als 4 kg StraBenkehricht in
jedem Monat pro Einwohner ab-
transportieren.

1. 7 500 t Altpapier wurden 1975
in Leipzig abgegeben, d. h.,

7 500 Kiefern im Alter von 80
Jahren konnten durch das abgege-
bene Altpapier erhalten bleiben.

2.
ten bleiben,

3. 480 kg Altpapier wurden insge-

samt gesammelt.

4. 16 kg.

5. Die Atmosph#ire der DDR wird
mit 15 560 000 t Staub und Flug-
asche belastet.

6. 864 t.

7. 10 500 000 t.

8. a) 4 Schnittpunkte.
b) 8 Schnittpunkte.

9. 4 167 ha wiirden etwa auf den
Bezirk Leipzig entfallen.

10. Von den Schiilern wurden 35
Striducher und 135 Bdume ge-
pflanzt.

13 Flaschen

Heinz darf sich aus Miillers Keller
12 leere Weinflaschen fiir Rumpel-
minnchen holen. Bedingung ist,
daB er die Flaschen im Kreis her-
um abzihlt. Jede 13. Flasche kann
er nehmen. Die dicke Sektflasche
(Nummer 13) soll aber als letzte
iibrigbleiben.

Bei welcher Flasche muB Heinz
mit dem Al-zihlen beginnen?

Ganz leicht

Auf der einen Waagschale liegt ein
Stapel gebiindelter Zeitungen. Auf
der anderen liegen nur drei Viertel
dieser Zeitungsmenge und ein
500-Gramm-Gewicht. Die Waage
ist im Gleichgewicht.

Wieviel wiegt der groBere Stapel?

150 000 Kiefern konnten erhal-

Klassenstufe

1. Dreieinhalbmal kdnnte man
einen entsprechenden Faden um
den Aquator legen.

2. Bei einer Breite von 10 m
hdtte der Quader eine HBhe von
7 320 m. Bei einer Breite von
100 m hdtte der Quader eine Hohe
von 73,20 m.

3. 250 Schwarzkopfmdvenpaare ni-
sten jdhrlich in den Seevogel-
schutzgebieten der DDR.

4. In 7 Tagen vertilgt eine
Kohlmeise 119 g Insekten. Nach
30 Tagen hat ein Kohlmeisenpdr-
chen 1 kg Insekten vertilgt (ge-
nau sind es 1,02 kg).

5. Abb., 5.2., Abb. 5.4.
6. Abb. 6.1, (Schnabel!), Abb.
6.3. (Auge!).

7. 675 000 000 m° forstwirt-
schaftlich genutzte Fldche hat
der Bezirk Leipzig.

8. 4 320 ha Wald wurden 1960
durch Waldbr#nde geschddigt.

9. In der DDR werdgn z. Zt.
jéahrlich 500 000 m” Holz in den
Ofen verbrannt.

10. Etwa 8 909 Bdume mittlerer
GriBe k#nnen dadurch jahrlich

erhalten werden.

11. Um 30 000 000 Liter stieg die
Abwassermenge von 1960 bis 1970
an einem Tag.

12. 32 500 Tankwagen miiBten be-
reitgestellt werden.

13. 40 000 000 000 hl Wasser wur-
den 1975 in der DDR mehr ver-
braucht als 1965.

ulst die Bewdlkung eigentlich angesagt?™
»Nein, das sind doch die Autotouristen.®

Sojus22 :
Hilfe bei Umweltgestaltung
‘Die Anfang der siebziger Jahre entwickelte

- Multispektralfotografie vermag uns pri-

® In dem etwa 7000 km entfernten
Ust-Ilimsk in der UdSSR sollen jihr-
lich 500 000 Tonnen Zellstoff produ-
ziert werden. Bulgarien, Ungarn, die
DDR, Polen, Ruminien und die
UdSSR unterzeichneten ein General-
abkommen iiber den gemeinsamen
Bau dieses Werkes.

ziese Auskiinfte iiber Bodenschitze und
Umwelt unseres Planeten zu geben. Die in
Sojus 22 MKF6, mit 6 Objektiven ausge-
stattet, kann Teile der Oberfliche abtasten
und fotografieren. Pflanzen, Gesteine,
Wasser usw. erscheinen so in verschied
Grauténen, von denen uns jeder einzelne
Auskunft iiber eine bestimmte Eigenschaft
des Objektes gibt. ‘

Am- 19.9.1976 fotografierte Sojus 22
zum ersten Male das Gebiet der DDR von
Bad Brambach/Plauen bis Eisenhiitten-
stadt. Wir werden Aufnahmen erhalten,
die unserer Land- und Forstwirtschaft zu-
gute kommen. Denn Boden- und  Luft-
feuchtigkeit, ja sogar unterschiedliche Rei-
fegrade von Kulturen sind aus den Fotos
ablesbar. Die chemische Zusammensetzung
des Bodens, Luft- und Wasserverunreini-
gung lassen sich erkennen. Die Fotografien
der in der UdSSR und der DDR ausge-
wihlten Territorien werden den Wissen-
schaftlern helfen, uns rascher in den
GenuB der Schitze zu bringen, die uns
Land und Meer noch verborgen halten, ge-
ben uns Hinweise fiir einen noch besseren
Umweltschutz.

Zitiert .
Europiische Sicherheitskonferenz
Helsinki, August 1975

»Die Zusammenarbeit im Bereich Umwelt
umfaBt unter anderen folgende Gebiete:
Bekimpfung der Luftverschmutzung; Be-
kimpfung der  Wasserverschmutzung;
Schutz der Meereswelt; Naturschutz und
Naturreservate; Verbesserung der Umwelt-
bedingungen in' menschlichen Siedlungsge-
bieten.



Klassenstufe 6

1. 50 000 t = 50 000 000 kg;
500 ha = 5 000 000 m<;

x o 5000000 - 4 500  4g5

Diesem Sammelergebnis entgpricht
ein Waldbestand von 450 m<.

2. 8 000 000 : 104 ~ 76 923 ;
700 000 - 76 923 = 623 077 .
Dieses Naturschutzgebiet ist um
rund 623 000 ha grbSer als ein
Naturschutzgebiet der Sowjet-
union mit durchschnittlicher

GroBe.

g, §1gooo=%=2§%;

- g e

Es waren noch etwa %% des Wind-
bruchs aufzuarbeiten.

4. 6400.360-100 ~ 230 000 000
In der DDR werden jdhrlich rund
230 Millionen Tonnen Rohbraun-
kohle verbrannt.

5 &) 66 951 : 0,045
= 66 93% 000 : 45
» 1 490 000

Der Bezirk Leipzig hat rund
1,5 Millionen Einwohner.

b) x = 0,045 : 0,17 1
=45 : 170 = 9 : 34 = 7

Auf jeden Einwohner des Be-

zirks Leipzig kommt nur der

10 807 500 : 100 = 108 075
Das Territorium der DDR umfaB8t
eine Fliiche von etwa 108 075 km"

2. x : 100 = 9500 : 16000

x = 1003200 . 30w 59,4

Bis zum Jahre 1972 wurden rund
59,4«% der vom Braunkohlentage-
bau in Anspruch genommenen Fli-
che wieder urbar gemacht.

3. x: 100 = 2,5 : 1000
% & 100.- 25 0,25
x : 100 = 2 : 1000
5 22 100 0,2
x : 100 = 0,1 : 1000
x = Rt = 0,1

Der prozentuale Sauerstoffgehalt
des Ostseewassers lag im Jehre
1900 bei 0,25 %, im Jahre 1940
bei g,z %, im Jahre 1970 bei

0,1 %.

4. a) x : 525 000 = 100 : 22

x = 100:525000 L » 3a¢ 364
Im Jahre 1975 muBten jin der DDR
insgesamt 2 386 364 m’ Holz be-
reitgestellt werden.

b) 2 386 364 : 0,83 =y : 1
y=2866-100~2875137

Um die im Jahre 1975 insgesamt

erforderliche Holzmenge bereit-

In de
Jahr
mehr

2.2 =1,5; in Jahre 1970 wa-
ren ' demnach (16 + 1,5)=17,5
Millionen Kubikmeter Miill zu be-
seitigen.

x: 40 = 16 : 17,6

xe 80216 955

»

Im Jahre 1970 wurden in der DDR
rund 36,6 Millionen Mark fiir die

Miillerfassung und -beseitigung
aufgewendet.

DDR fallen von Jahr zu
Millionen Kubikmeter Miill
an,

3.V=%-G-h=%62h

n=2t; n . 23700000 L 510

Eine solche Pyramide miiBte eine
Hdhe von 510 m haben.

4. a) x : 2,95 = 100 : 27

x = =100 10,9
Die Gesamtfliche der DDR betrigt
10,9 Millionen Eektar; das sind
rund 109 000 km<.
b) 0,17 : 2 950 000 = 1 : y

y =295 000 : 0,17 ~ 17,4

Die DDR hat rund 17,4 Millionen
Einwohner.

5. Angenommen, es waren x Rehe,

y Hasen und z Fasanen, dann gilt
4x + 4y + 22 = 3 236
X+ y+ z= 919 «(=4)

vierte Teil des DDR-Durchschnitts zustellen, muBten etwa 2 875 137 4X + 4y + 2z = 3 236

an Waldfldéche.

~ 0,014 + 0,37 = 0,384
Vor dem Jahre 1950 kamen auf je-
den Einwohner der DDR rund O, 384
ha landwirtschaftlicher Nutzflé-
che.

1 1
3-’-1'3'152
T 24 ha = 6 ha(Fichtenbestand)

% . 24 ha = 8 ha(Kiefernbestand)

. 24 ha = 10 ha(Buchenbestand)

(6+32 + 8:36 + 10.68) t
= (192 + 288 + 680) t = 1 160 t
Von diesem Mischwald werden ma-
ximal 1 160 t Staub gebunden.

8. 2 + 8000 000 = 12 000 000

Der jdhrliche Bedarf unserer In-
dustrie an Rohholz betrdgt 12
Millionen Festmeter.
12 000 000 - 8 000 000
= 4 000 000
Die Fehlmenge betrdgt 4 Millio-
nen Festmeter Rohholz.

1?5 .« 4 000 000 = 3 600 000

Aus der Sowjetunion werden jdahr-
lich 3,6 Millionen Festmeter
Rohholz importiert.

9. 100 000 t = 100 000 000 kg
100 000 000 : 0,3 » 333 333 333
Dieser Verlust entspricht etwa
333 Millionen Speisefischen mit
einem durchschnittlichen Gewicht

von 0,3 kg.
10. 1 Jahr £ 52 Wochen;
40 Jahre £ 40.52 Wochen

2 080 Wochen

x = 2080 - 5000 _ 4 359 000

Ein Berliner Schornsteinfeger
hat in einer 40jdhrigen Berufs-
tdtigkeit rund 1,3 Millionen
Schornsteine zu kehren.

50; %-x: 50

x = &g;‘- = 40
Im zuriickliegenden Fiinfjehrplan-
zeitraum wurden in der Sowjet-
union 40 Millionen Hektar Wald
mit Hilfe von Luftaufnahmen ge-
schiitzt.

12. 12 0Q0 : 250 = 48

Auf 1 km© kommen 48 WeiBbartgnus
19 800 : 2 = 9 900

Die Biomasse der Weisbgrtgnus
betrdgt 9 900 kg je km<.

9 900 : 48 ~ 200

Das durchschnittliche Gewicht
einer WeiBSbartgnus liegt bei

200 kg.
13, 8 400 000 : 38 000

= 8 400 : 38 » 221
In der DDR kommen auf einen Hek-
tar jagdwirtschaftlich genutzter
Fldche rund 220 Jdger.

Klassenstufe 7
1. x 3 82 137 = 100 : 0,76

- 100-821;%400 ® 10 807 500

11, x + %-x =

Bdume von 24 m Liénge und einem
mittleren Durchmesser von 30 cm
eingeschlagen werden.

5. V =% r2h; hgi"
r

Der Zylinder miiBte eine innere.
H8he von rund 77 m haben.

6. 220 « 360 - 10 - 45 000
= 35 640 000 000
x : 35,64 = 100 : 60

64 - 100 _ 59 ¢

Dies entspricht einer insgesamt
in der Biosphire enthaltenen
Sauerstoffmenge von 59,6 Milli- -
arden Kilogramm Sauerstoff.

7. 100 % - 9T % = 3 % SiBwasser-
reserven;
100 % - 95 % = 5 % von den
SiiBwasserreserven nutzbares Siif-
wasser;

185 * 185 = 10505

X =

= 0,0015,
also 0,15 %

Nur 0,15 % an SiiBwasser der Wdt-

wasserreserven sind fiir die Men-
schen nutzbar.

8. a) 175 : 100 = 350 : x

x = 2205100 500.

Vor dem Jahre 1973 kostete eine
Tonne Stahlschrott auf dem Welt-
markt 200 Valutamark.
b) 360+8500 t = 3 060 000 t
3 060 000 « 350 Valutamark
= 1 071 000 000 Valutamark

Die zu importierende Menge Stahl-
schrott wiirde uns j#hrlich 1,071
Milliarden Valutamark kosten.

9. 1976: 27 ha
1977: (2:27 + 6) ha = 60 ha
100 : x = 27 : 60; X n 222

‘Die Aufforstungsarbeiten sollen
gegeniiber dem Vorjahr auf 222 %
gesteigert werden.

10. Angenommen, die Cholerea er-
forderte x Menschenleben; dann
waren (x + 19970) Menschen er-
krankt, Nun gilt
x + (x+ 19970) = 20 030
2x + 19 970 = 20 030
x = 30

Die Cholera forderte 30 Menschen-

leben; an der Umweltverschmut-
zung erkrankten 20 000 Menschen.

Klassenstufe 8

1. Angenommen, in unseren Wil-
dern leben gegenwirtig n Stiick
Damwild, dann sind es (30 000
- n) Stiick Rotwild, 5n Wild-
schweine und 6°5n = 30n Rehe.
Folglich gilt

n + (30 000 - n) + 5n + 30n
= 345 000 ’
35n = 315 000

n = 9 000
Gegenwdrtig leben in unsetren
Wdldern 9 000 Stiick Damwild,
21 0CO Stiick Rotwild, 45 000
Wildschweine und 270 000 Rehe.

2. Von 1970 bis 1990 sind es 20

Jahre.
31 - 16 _ %

-4x - 4y - 42 =-3 676 | +

- 2z = =440
Z = 220
Es konnten fiir die Versorgung
der Bevilkerung 220 Fasanen be-
reitgestellt werden.

6. 14 587 t -85t -2t
= 14 500 t

Angenommen, dem Rheinwasser wer-
den jdhrlich x Tonnen Arsen zu-
gefilhrt, dann sind es noch 3x
Tonnen Kupfer, 1,5 Tonnen Blei
und 9x Tonnen Zink, und es gilt
X + 3x + 1,5x + 9x = 14 500

14,5x = 14 500

x = 1 000.

Dem Rheinwasser werden jihrlich
1 000 t des giftigen Arsens zu-
gefiihrt.

7. V = 360 + 732 000 m3
YV = h=12‘v

d
n = 12:360-732000 1 & 1 500 m

Dieser Kegel miiBte eine HShe von
rund 1 000 m haben.

8. 100x+100y+100z = 89000000 | : 100

157 a%h;

xX+ 3y = 790000
X+ y+ z= 890000
x + y = 790000

zZ = 100000

Fir die Herstellung von nur
einer Tonne Benzin werden
100 000 Liter Wasser verbraucht.

9. Von 1965 bis 1975 sind 10
Jahre vergangen; von 1975 bis
1990 sind 15 Jahre vergangen.

10 : 15 = (11 = 7) : x

10 : 15 = 4 : x
xgﬁ-i.oligﬁ
y=11+6 =17

Der Wasserbedarf der DDR wird im
Jahre 1990 voraussichtlich 17
Millierden Kubikmeter betragen,
wenn der Verbrauch proportional
der verganrenen Zeit wichst.

10. 26 928 t + 1000 t = 27 928 t
x : 27 928 = 100 : 112

x = 100 .27 928 4 54 936

Im ersten Halbjahr des Jahres
1975 hatte der VEB Altstoffhan -
del Leipzig ein Papieraufkommen
von 24 936 t.

11. Angenommen, in der DDR gibt
es n geologische Schutzgebiete,
dann gibt es noch (5n + 1) zoo-
logische und (6n + 2) botanische,
insgesamt somit (12n + 3) dieser
Schutzgebiete. Nun gilt

140 < 12n + 3 < 150

137 < 12n < 147

1% < n <12}
& n= 12
In der DDR gibt es 12 geologi-
sche, 61 zoologische und 74 bo-
tanische Schutzgebigte.

12. Angenommen, in der DDR gibt
es a Naturschutzgebiete, b Land-
schaftsschutzgebiete und ¢ Na-
turdenkmiiler, dann gilt

a+b+c=9 63 (1)

a+b = 630 (2)

a+ 170 = b. (3)
Setzen wir (2) in (1) ein, so

erhalten wir ¢ = 9 000. Setzen

wir (3) in (2) ein, so erhalten
wir

a + (a + 170) = 630
2a = 460
a = 230.
Aus a = 230 und a + b = 630 folg

b = 400.
In der DDR gibt es 230 Natur-
schutzgebiete, 400 Landschafts-
schutzgebiete und 9 000 Natur-
denkmiler.

Klassenstufe 9

1. Angenommen, der Schiiler habe
Xx kg Mischschrott, y kg Stahl-
schrott und z kg GuB abgeliefert,
dann gilt

5x+6,Ty+ 10z = 182 |-10
X+ y+ z = 30 «(=67)
50x+ 6Ty+100z = 1820 l
-67x- 67y- 67z =-2010 |+
-1Tx + 33z = =190
17x = 33z + 190
17x = 172+187+162+3

x=2+ 11 + 1é%jL2

x ist nur dann ganzzahlig, wenn
16z + 3 ohne Rest durch 17 teil-
bar ist. Das trifft unter den
gegebenen Bedingungen nur zu fiir
z = 3, algo fiir x = 17 und y =10,
Der Schiiler lieferte 17 kg Misch-
schrott, 10 kg Stahlschrott und
3 kg GuB ab.

2,

V=%xd2h; d2=4_r".

4= \I%’m—v= vi—hlx'?a ~ 0,21

Der mittlere Durchmesser eines
solchen Baumes betrigt. rund

21 cm[(a, + a,) - 3=4d,].

3. Angenommen, die Schorfheide
haBe einen Fldcheninhalt vop a
km<, der Miiritzhof von b km<,
der DarB von c_km<, die Steil-
kiistg von d km2, das Bodetal von
e km“, dann gilt

a+b+c+d+e=691,7 (1)
a+b = 633,80 (2)
b+ec = 103,00 §3g

Lo o = 4

d+e= 17,75. (5)

Setzen wir (2) und (4) in (1)
ein, so erhalten wir

633,80 + 53,20 + e = 691,75

= 4,75.

Aus e = 4,75 und d + e = 17,75
folgt 4 = 13.
Aus d = 13 und ¢ + d = 53,20
folgt ¢ = 40,2.
Aus ¢ = 40,2 und b + ¢ = 103
folgt b = 62,8.
Aus b = 62,8 und a + b = 633,8
folgt a = 571.

Die Schorfheidg nimmt eine Fli -
che von 571 _km<, der Miiritzhof
vop 62,8 km?, der DarB von 40,2
xm?, die Steilkiiste von 13 Fné
ugg,das Bodetal von 4,75 km

e .

4. Die Schorfheide habg einen
Flidcheninhalt von x km¢, der
TaBranski nirodny park von y
km<, dann gilt

x+y=1T7T7
und x : y = 19 : 40.
Durch Einsetzen erhalten wir
X :

40-x = 19 + (1770 - x)
40+x = 33 630 - 19x
59x = 33 630

x = 570

y 1 200.

Die Schorfheide hat ejinen Fli-

cheninhalt von 570 km<, der

Tatrﬁnskg nérodn§ park von

1 200 km<.

5. x : 11 000 = 57 :
X = £11.000 6 270

1
¥y : 11 000 =7 : 100

y = 3520 < 770.

100



Darum gilt b = 9¢c = 9-12 = 108,
d-§=’2=4,a=20c=24o.
Im Jahre 1971 enthielt ein Liter

Rheinwasser etwa 240 mg Chlori-
de, 108 mg Sulfate, 12 mg Nitra-

te, 4 mg Ammonium.
2 - V.,
12, V = <) %"—E’

udzh

Der Durchmesser des Zylinders.
miiBte 7,57 m betragen.

In der DDR stehen_6 270 km® Wald-
fldche und 770 km? Wasserfliche
unter Landschaftsschutz.

6. Die mittlere Entfernung des
Mondes vgn der Erde betgdgt
3,844-10 = 3,844-10

In der DDR werden insgesamt
0.4,5-10% w? = 0,5625.10'° n’
Wasser gegutzt.

-_.d.h; d = %:—Ev

Die von der Erde bis zum Mond
reichende Wasserleitung miite
einen Durchmesser von rund

4,32 m haben, um das in der DDR
Jéhrlich insgesamt genutzte Was-
ser aufnehmen zu kénnen.

7. h

&~ 15283 m = 15 km

Dieser Behdlter miite eine Ge-
samtléinge von etwa 15 km haben.

8. Angenommen, in der DDR gibt
es x geologische, y zoologische
und z botanische Schutzgebiete,
dann gilt
x +y + 2 =147 (1)
=5x + 1 (2)
» z =y.+.13. (3)
Durch Einsetzen von (2) in (3)
erhalten wir z = 5x + 14. (4)

Durch Einsetzen von (2) und (4)
in (1) erhalten wir

x + (5x + 1) + (5x + 14) = 147

1M1x 132

12

b 4
und somit y = 61 und z = 74.
In der DDR gibt es 12 geologi-
sche, 61 zoologische und 74 bo-
tanische Schutzgebiete.

9. 80 000 : 100 = 800
800-2 g = 1-600_g = 16-10° g
800-3 g = 24.102 g
24 000 t = 24:10% t = 24.10° g

vicd
242100 _ 4,5.107 = 15 Millionen
16-10

9

24:10. _ 107 = 10 Millionen
2410

Zwischen 10 und 15 Millionen PKW
verursachen diese Umweltver-
schmutzung durch den BleiausstoB.

10. Angenommen, der Mensch nehme
mit der Nahrung a %, mit der
Atemluft b %, mit dem Wasser c %
der Schadstoffe auf, dann gilt
a+b+c 100 1)

a + c = 80 (2)
b+c= 30 (3)
Aus (1) - (2) folgt b = 20; aus
(1) - (3) folgt a = 70; aus
a +c =80 und a = 70 folgt
c =1

0.
An Schadstoffen nimmt der Mensch
mit der Nehrung 70 %, mit der
Atemluft 20 % und mit dem Wasser
10 % auf.

11. Angenommen, ein Liter Wasser
enthielt a mg Chloride, b mg
Sulfate, ¢ mg Nitrate und d mg
Ammonium, dann gilt
a+b+c+d= 364 (1)

a=% (2)
tbsc=202:9:
Durch Einsetzen von (2) in (1)
erhalten wir

a+ b+ -53- = 364. (4)
Aus (3) folgt

= 9¢' und . (5)
a = 20c. (6)
Durch Einsetzen von (5) und (6)

in (4) erhalten wir
200+9c+§c=364
30-15 c = 364, also ¢ = 12.

Klassenstufe 10
i 2 2
1.V, =45 h(d,“+d,"+d :12)
1 = 75+ 24(0,85% + 0,15
+ 0,45:0,15) m’
~ 1,837 m3

= 960 000 - 1,837 m’
8 4 1 765 000 m3

Mit diesem Sammelergebnis wiirden
rund 1,8 Festmeter Holz einge-
spart werden.

1

\2

2, tan o = % 0,1267
o« % 7,22°
tanp -d w 0,1067

ﬁ = 6, 09° o

= 0o + = 13,3
Die Plastik einschlieﬂlich der
Sdule wird vom Betrachter unter

dem Blickwinkel von 13,3° er-
faBt.
o
"
- 15 Plx
t»;i 3
w0 )
o ]
15

3. Angenommen, der Rhein trans-
portiert jdhrlich 'a t Zink, b t
Blei und Kupfer, ¢ t Cadmium und
d t Quecksilber in die Nordsee,

dann gilt
a+b+c+d= 39 65 (1)
c:d=10:3 (2)
b=8c (3)
a (4)

T0c.
Aus (2) folgt durch Umformen

d= e (5)

Durch Einsetzen von (3), (4) und
(5) in (1) erhalten wir
39 650

55 650

500.
Somit gilt as= 700 = T0.500
5 000, 8c = 8.500 = 4000,

d=1}6c=}—i#—1so.

Der Rhein transportiert jidhrlich
35 000 t Zink, 4 000 t Blei und

Kupfer, 500 t Cadmium und 150 t

Quecksilber in die Nordsee.

4. Vv =% (A + A, +-{A1A2)
How st Vo
A1 + A2 + VA1A2
_ 315« 105
b= =% 7
100 + 200° + 100 - aoo
% 643 m

Die Grube miiBte etwa 643 m tief
sein,

7Oc+8c+c+1%c
7930:

3 =
5.V=-11?-7Zd3; d = 12_‘,"
i's —3\'565-12;1424-105
&% 1200 m

Dieser halbkugelfdrmige Beh#l-
ter miiBte einen inneren Durch-
messer von etwa 1 200 m haben.

6V°1'5312_; a = 2.8 Y

2,

.
.70 10 ma 416 m
206

Kennen Sie alpha?

alpha

ist eine ‘mathematische Schiilerzeitschrift
fiir die Klassen 5 bis 10, fiir die erweiterten
Oberschulen und Berufsschulen

Sie erscheint 6mal jihrlich, jedes Heft ko-
stet 0,50 M (Umfang 24 Seiten). Bestellun-
gen nimmt jedes Postamt unter der Bestell-
nummer 31059 entgegen.

alpha

bringt Beitrige zur Arithmetik, Algebra
und Geometrie, aus der Geschichte der
Mathematik, iiber die Anwendung der
Mathemiatik in der Praxis sowie zu Berufs-
bildern mathematikintensiver Berufe

alpha

informiert iiber Arbeitsgemeinschaften,
Zirkel, talentierte Schiler, erfolgreiche
~ Olympiadeteilnehmer

aipha 10 Jahre Mathematische Schiilerzeitschrift alpha

alpha

bietet, gestaffelt nach Schuljahren, Aufga-
benmaterial und dazu ausfithrliche Losun-
gen: Aufgaben qus nationalen und interna-
tionalen Olympiaden, aus der gesellschaft-
lichen Praxis, aus Mathematiklagern, Fach-
biichern, Zeitschriften, mathematischen
Kinder- und Jugendbiichern

alpha

organisiert Wettbewerbe, die alle Leser an-
regen, die fiir jede Klassenstufe gebotenen
Aufgaben (Klassen 5 bis 12) systematisch
zu 15sen. Die Besten werden jedes Jahr mit
Urkunde und alpha- Abzeichen ausgezeich-
net. Im Schuljahr 1975/76 - gingen
86 000 Losungen ein; 4500 erhielten Ab-
zeichen und Urkunden.

alpha

gibt Anleitung fiir Unterricht und Freizeit-
gestaltung durch Knobeleien, Riitsel,
mathematische Spiele

Fiir interessierte LVZ-Leser zu empfeh-
lende Literatur:

ABC

Umweltschutz

Mit 279 Rildern, 80 Tabellen, 1400 Stich-
worter

VEB Deutscher Verlag fiir Grundstoffin-
dustrie

Ch. Hansel

Geophysik und Umwelt
128 S., zahlr. Abb.
Urania-Verlag Leipzig

Autorenkollektiv
Landschaftspflege und Naturschutz
VEB Gustav Fischer Verlag, Jena

K.-H. Lohs/S. Doring

Im Mittelpunkt der Mensch
Umweltgestaltung — Umweltschutz
422 S., zahlr. Abb. und Graphiken
Akademie-Verlag, Berlin

Mensch und Umwelt

Umweltschutz: Boden, Wasser, Luft,
1rm, Gesundheit, Naturschutz und Land-
schaftsgestaltung

Sonderheft der Zeitschrift: Urania 1974

Vorbildliche Hilfe

Der VEB Deutscher Verlag fiir Grundstoff-
industrie

stellte uns freundlicherweise folgende Lite-
ratur zur Verfiigung:

Umweltschutztechnik — Technologie der
Abwasserreinigung und Emissionskontrolle
der Luft — Erfassung und Auswertungen
von Luftverunreinigungen — Bodennut-
zung und Umweltschutz — Emissionsiiber-
wachung bei Kraftfahrzeugen — Maf3nah-

men zur Reinerhaltung der Biosphire —
Lirmbekimpfung — Abwasser- und Ab-
luftreinigung im Anlagenbau — Ausbrei-
tungstechnung und MeBverfahren zur
Luftiberwachung — Verminderung der
Luftverunreinigung und medizinische As-
pekte — Luftreinhaltung in der Industrie —
Abwasserreinigungsverfahren der stoffwan-
delnden Industrie — Technische Lsungen
fir Lirmschutz sowie Abwasser- und
Abluftreinigung.

wDiese Computerrechnung beweist klipp!
und klar, wo man mit der Papiereinsparung
beginnen muf.*

@(—)@@O
oo
<oz

An dieser Mathe-LVZ arbeiteten mit:

Studienrat J. Lehmann, VL4V, 29.0S
Leipzig/Chefredakteur der mathemati-
schen Schiilerzeitschrift ,alpha* (Idee

und Gestaltung); Dr. L. Flade, Sektion
Mathematik der Martin-Luther-Universitit
Halle; Studienrat Th. Scholl, Ministerium
fiir Volksbildung, Berlin; Ch, Pollmer,

Wir danken dem Akademie-Verlag (Ber-
lin), dem Verlag Grundstoffindustrie (Leip-
zig), dem Ministerium fiir Umweltschutz
und Wasserwirtschaft der DDR (Berlin)
und dem Rat des Bezirkes Leipzig, Abtei-
lung Forstwirtschaft, fiir das iibergebene
Material.

Das Autorenkollektiv dankt der Druckerei
Fortschritt Erfurt und Tastomat Eggers-
dorf fiir die korrekte Mitarbeit bei der tech-
nischen Herstellung.

Technische Zeichnungen: OL G. Gru8, 29.
OS Leipzig

Typografische Gestaltung: B. Radestock/J.
. Lehmann

Verdffentlicht unter der Lizenz-Nr. 107.
des Presseamtes beim

Vorsitzenden des Ministerrates der DDR.

" Satz: Tastomat Eggersdorf

Druck: Fortschritt Erfurt

Abbﬂdungen aus: Eulenspiegel; NBI; Wo-
chenpost; DLZ; Fiir Dich; Pog]ed Sofia;
Trybuna Ludu, Warschau; Nauka i techni-
ka, Riga " :

H. Behling,
K. Arndt,

H. Biittner,
A. J. Miiller,

Zeichnungen:
K.-H: Guckuk,



»Schmeif nicht alles auf die Erde; du bist
hier nicht auf der StraBe!*
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Vermuten Sie hier
etwa Oi- Sardinen?

»Ich hupe nie, sie riecht mich!* | & ~
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»Sie liebt mich, sie liebt mich nicht...*
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